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Πρόλογος 

 

 

 

 
Οι σχέσεις Τουρκίας - Ευρωπαϊκής Ένωσης πέρασαν από διαφορετικά 

σταδία και κατά την πάροδο του χρόνου άλλες φορές διακόπηκαν, άλλες ανέκαµψαν  

εκ νέου. Οι ευρωτουρκικές σχέσεις επιδεινώθηκαν και βελτιώθηκαν πολλές φορές, 

έως ότου εµφανίστηκε  η άποψη ότι η Τουρκία χρειάζεται να αναπροσανατολίσει τις 

κατευθυντήριες γραµµές της και να εγκαταλείψει τον στόχο της πλήρους ένταξης. 

Ωστόσο, η επίµονη στάση των τουρκικών κυβερνήσεων υπέρ της ένταξης και η 

έντονη φιλοδυτική στάση τους, διαµόρφωσε και την αντίστοιχη πολιτική που ισχύει 

και στις µέρες µας. 

Σκοπός του πονήµατος αυτού είναι η εξέταση των σχέσεων Τουρκίας και 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, της µέχρι τώρα ευρωπαϊκής πορείας της χώρας και των τυχόν 

προβληµάτων που θα προκύψουν από την ένταξή της στην Ε.Ε..  Αφενός, θα 

εξεταστεί το συµβατικό και νοµικό πλαίσιο που καλύπτει τις µεταξύ τους σχέσεις, και 

αφετέρου θα µελετηθούν τα τυχόν προβλήµατα που προκύπτουν από την ένταξη της  

Τουρκίας στην Ε.Ε.. αλλά και οι ενδεχόµενες προοπτικές που δηµιουργούνται στην 

Ε.Ε.. Έµφαση θα δοθεί στο κατά πόσο η ισλαµική θρησκεία της χώρας αποτελεί 

τροχοπέδη για την ένταξη της στην Ευρωπαϊκή οικογένεια.  
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Εισαγωγή: Κριτήρια Προσδιορισµού της Ευρωπαϊκότητας 

 

Ό όρος «Ευρώπη» δεν αναφερόταν πάντοτε σε µια σταθερή και 

αποτελµατωµένη πολιτική ενότητα· αποτελούσε µια καθαρά ιστορική και ‘ίσως 

συµβατική έννοια µε µεταβαλλόµενο σηµασιολογικό πλαίσιο. Ακόµα και ο 

γεωγραφικός της προσδιορισµός ως «ηπείρου» δεν στηρίχτηκε τόσο σε φυσικά, όσο 

σε ιστορικά δεδοµένα. Οι πρώτες, π.χ., µαρτυρηµένες γεωγραφικές χρήσεις της 

«Ευρώπης» συνδέονταν διαδοχικά µε διάφορα τµήµατα της Ελλάδας και έρχονταν 

πάντοτε σε αντίθεση µε την Ασία. αργότερα, αποδόθηκε σε πιο βόρειες περιοχές της 

ελληνικής χερσονήσου και τµηµατικά σε πιο δυτικές χώρες, πέρα από την Αδριατική. 

Η έλλειψη σταθερών καθώς και έγκυρων κριτηρίων όσον αφορά στο γεωγραφικό 

προσδιορισµό της Ευρώπης διαφαίνονται από τις περιορισµένες γνώσεις των 

αρχαίων συγγραφέων και κυρίως από τις ελλείψεις, τις αντιθέσεις και τις αντιφάσεις 

των µεσαιωνικών κοσµογράφων, αλλά και από την αµηχανία ή και τις σοφιστείες των 

νεότερων και των σύγχρονων γεωγράφων. Οι αρχαίοι Έλληνες συγγραφείς, ακόµα 

και ο Στράβωνας, ήταν εξοικειωµένοι µε τη Μεσογειακή Λεκάνη και το Νότιο Εύξεινο 

Πόντο, από το Γιβραλτάρ ως τις εκβολές του ποταµού Φάση (Rion)· ως εκ τούτου δεν 

εδύνατο να καθορίσουν µε ενάργεια τόσο τα βόρεια όσο και τα βορειοδυτικά µέρη της 

Ευρώπης. Μέχρι και οι Βυζαντινοί επικέντρωναν ενδιαφέρον τους στα νότια και 

µεσογειακά τµήµατα της ηπείρου και σε τµήµατα µονάχα άµεσης και έµµεσης 

κυριαρχίας της Ανατολικής Ρωµαϊκής Αυτοκρατορίας. Ακόµα και οι συγγραφείς της 

µεσαιωνικής ∆ύσης συνέχιζαν να είναι αφοσιωµένοι σε µεγάλο βαθµό στις 

παραδοσιακές θεωρίες της πτολεµαϊκής γεωγραφίας. Οι νεότεροι και οι πιο 

σύγχρονοι γεωγράφοι, φρονούσαν ότι οι δυσκολίες σχετίζονταν – και σχετίζονται 

ακόµα – µε τον καθορισµό των ανατολικών συνόρων της Ευρώπης. Η τροχοπέδη 

όµως αυτή δεν θα πρέπει να αποδοθεί µόνο σε ιδιαιτερότητες της γεωµορφολογίας 

στις περιοχές που βρίσκονται στα σηµεία τοµής της ευρωπαϊκής υποηπείρου µε την 

Ευρασία, αλλά παράλληλα και σε ιδεολογικά και πολιτικά αίτια, τα οποία αφορούσαν 

ουσιαστικά την τελική ένταξη ή όχι στην Ευρώπη ορισµένων «ανατολικών» χωρών – 

µε κατά κύριο λόγο αυτών της Ρωσίας. Βάσει αυτών των δεδοµένων, για πολλούς 

αιώνες τα ανατολικά γεωγραφικά σύνορα της Ευρώπης καθορίζονταν στο Βόσπορο, 

στις δυτικές εκβολές του ποταµού ∆ον στην Αζοφική ή στις δυτικές ακτές του 
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Ευξείνου ή και ανατολικότερα, στις όχθες του Βόλγα. Από τον 18ο αιώνα και έπειτα – 

ύστερα από την πιο άµεση συσχέτιση της ρωσικής αυτοκρατορίας µε το ευρωπαϊκό 

πολιτικό «σύστηµα» και την υιοθέτηση από ένα τµήµα της κοινωνίας της δυτικών 

modus vivendi – οι συγγραφείς και δηµοσιολόγοι ξεκίνησαν να δέχονται την 

επέκταση του ευρωπαϊκού χώρου ως τα Στενά του Κερτς, ως τον Καύκασο, τα 

Ουράλια και ως την Κασπία Θάλασσα, δηλαδή, να συµπεριλαµβάνουν το µέγιστο 

τµήµα της ευρύτερης περιοχής, η οποία παλαιότερα αποκαλούνταν ονοµαζόταν 

«Ευρωπαϊκή Ρωσία». Οι απόπειρες των Σοβιετικών γεωγράφων να καθορίσουν τα 

«εσωτερικά σύνορα» του ευρωπαϊκού τµήµατος της ΕΣΣ∆ είχαν ως κύριο στόχο, την 

επέκταση των ορίων αυτών προς ανατολάς. Τη διάλυση της Σοβιετικής Ένωσης, 

ακολούθησε η πλήρης ανεξαρτητοποίηση των µέχρι πρότινος Οµόσπονδων 

Σοσιαλιστικών ∆ηµοκρατιών και η χειραφέτηση των Αυτόνοµων ∆ηµοκρατιών της 

Ρωσικής Οµοσπονδίας. Παράλληλα, νέοι παράγοντες πολιτικού χαρακτήρα ήρθαν να 

προστεθούν: Τα δυτικότερα κράτη της ΕΣΣ∆ (κυρίως της Ουκρανίας, µε αρκετό 

δισταγµό της Λευκορωσίας και µε πολλές προσδοκίες της Γεωργίας και της 

Αρµενίας) προσπάθησαν να αποδείξουν τον «ευρωπαϊκό» χαρακτήρα της 

γεωγραφικής τους θέσης µε στόχο τη διασύνδεσή τους µε τους δυτικοευρωπαϊκούς 

εκείνους οργανισµούς που θα διευκολύνουν τη µελλοντική τους εισχώρηση στην 

Ευρωπαϊκή οικογένεια.1 

Τα προβλήµατα, άρα, του προσδιορισµού της γεωγραφίας της Ευρώπης 

συσχετίζονται µε τα κατά περιόδους αποδεκτά ιστορικά και πολιτικά τεκµήρια της 

«ευρωπαϊκότητας». Η διασύνδεση αυτή γίνεται αντιληπτή ιδιαίτερα, για άλλη µια 

φορά, στην περίπτωση των ανατολικοευρωπαϊκών χωρών µε έµφαση στη Ρωσία. Οι 

αντιρρήσεις για την συσχέτιση των Ρώσων µε τους Ευρωπαίους ήταν πιο έντονες 

από αυτές των σλαβοφοβικών και των ρωσοφοβικών. Αυτό συνέβαινε κυρίως σε 

περιόδους πολιτικών, οικονοµικών και πολεµικών αντιπαραθέσεων ανάµεσα στα 

δυτικά κράτη (κυρίως της Μεγάλης Βρετανίας και των ΗΠΑ) µε τη Ρωσία. Έντονους 

διαξιφισµούς ήγειρε το θέµα των ιστορικών «συνόρων» της Ευρώπης στη χερσόνησο 

του Αίµου στη νεότερη και σύγχρονη εποχή. Παρόλο που η ιστορία εξαρτάται 

πάντοτε από τον χώρο και το χρόνο, είναι αλήθεια ότι ακολουθεί το δικό της δρόµο– 

οριζόντια, κάθετα, διαγώνια ή και ελικοειδή – ο οποίος δεν περιορίζεται µονάχα από 

γεωγραφικές διαιρέσεις και υποδιαιρέσεις, αλλά και από ποικίλους παράγοντες που 

ευθύνονται στο ίδιο ποσοστό, αν όχι και περισσότερο, για τη διαµόρφωση του 

τελικού αποτελέσµατος του ιστορικού γίγνεσθαι. Θα πρέπει πάντα να διατηρείται στη 

µνήµη ότι ούτε ο ελληνικός κόσµος, αλλά ούτε και ο ρωµαϊκός ήταν αποκλειστικά 

ευρωπαϊκοί, είτε από γεωγραφική είτε από πολιτική άποψη· ήταν κυρίως µεσογειακά 

                                                 
1
 Χασιώτης I., 2010 Αναζητώντας την ενότητα στην πολυµορφία, Αθήνα, Επίκεντρο.  
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ιστορικά φαινόµενα, τα οποία αναπτύχθηκαν σε εκτεταµένες περιοχές τόσο της 

∆υτικής Ασίας όσο και της Νότιας Ευρώπης και της Βόρειας Αφρικής. Άλλωστε η 

ιστορία βρίθει παραδειγµάτων ανταγωνισµού των λαών της βόρειας και της δυτικής 

ευρωπαϊκής ηπείρου µε τη νότια και ανατολική ή τη µεσογειακή Ευρώπη. Για αυτό το 

λόγο κάποιοι διαχωρίζουν ιστορικά την Ευρώπη σε δύο τµήµατα: στο νότιο και 

αρχαιότερο και στο βόρειο και νεότερο. Το ίδιο θα µπορούσε να ειπωθεί ότι αφορά  

και σε άλλες οµάδες λαών που αποτέλεσαν και οι ίδιες µέρος της ευρωπαϊκής 

ιστορικής κληρονοµιάς.2 

Αλλά και η ίδια η επονοµαζόµενη «Ευρωπαϊκή Ιδέα», παρά τις υπερβολικά 

αισιόδοξες απόψεις διάφορων «ευρωπαϊστών», δεν είναι βέβαιο ότι 

συνειδητοποιήθηκε πριν από τις αρχές του 18ου αιώνα: ∆εν διακρίνεται µε σαφήνεια 

ούτε στις απόψεις των αρχαίων Ελλήνων αλλά ούτε και στον ελληνιστικό και το 

στωικό κοσµοπολιτισµό, στην παγκοσµιότητα του χριστιανισµού και στην 

«Οικουµενικότητα» της ρωµαϊκής αυτοκρατορίας.3 

Παρ’ όλα αυτά, ο αρχαιοελληνικός κόσµος, ο χριστιανισµός και οι θεσµοί που 

καθιέρωσε σε έναν ευρύτατο χώρο η µακροχρόνια ρωµαϊκή κυριαρχία αποτέλεσαν 

βασικά συστατικά της λεγόµενης «ευρωπαϊκής κληρονοµιάς» και µερικά από τα 

γενικότερα αποδεκτά στοιχεία που συνιστούσαν για αιώνες την ευρωπαϊκή «forma 

mentis». Αρκετά και σηµαντικά εξάλλου από τα στοιχεία της κληρονοµιάς αυτής, 

αφού πρώτα διατηρήθηκαν και ανανεώθηκαν στον βυζαντινό κόσµο, διοχετεύθηκαν 

και στη µεσαιωνική (πρώιµη, µέση και όψιµη) ∆ύση, όπου και πραγµατοποιήθηκε 

στη συνέχεια η παραπέρα επεξεργασία τους. Από την επεξεργασία αυτήν προήλθε 

και η «forma mentis» και η µεταγενέστερη ανάπτυξη της ευρωπαϊκής «ταυτότητας». 

Συνεπώς, η ευρωπαϊκή «ταυτότητα» δεν είναι δυνατόν να ιχνηλατηθεί µόνο στις 

καθαυτό δυτικο-ευρωπαϊκές κοινωνίες και νοοτροπίες: οι αρχές της, αλλά και οι 

µετέπειτα φάσεις της ανάπτυξής της, είναι ιστορικά ακατανόητες, αν δεν ενταχθούν 

στο διαχρονικό πλαίσιο της συνολικής διαδικασίας που οδήγησε στην τελική τους 

διαµόρφωση. Η ίδια θεώρηση αφορά και τη δηµιουργία της ευρωπαϊκής συνείδησης, 

τουλάχιστον σε σηµαντικό τµήµα της νεότερης και σύγχρονης ευρωπαϊκής διανόησης 

αλλά και της «ευρωπαϊκής ιδέας»: Αν αγνοηθεί η ιστορική αυτή πραγµατικότητα, τότε 

οι προσπάθειες των οραµατιστών της ευρωπαϊκής ενοποίησης και της υπό 

επεξεργασία ακόµα ευρωπαϊκής «ολοκλήρωσης» (integration) δεν θα 

χαρακτηρίζονται µόνο από πολιτική µονοµέρεια, αλλά και από έλλειψη ιδεολογικής 

προοπτικής.4 

                                                 
2
 Χασιώτης I., 2010 Αναζητώντας την ενότητα στην πολυµορφία. 

3
 Barlett R., 1993 The making of Europe: Conquest, Colonization and Cultural Change 950-

1350, Penguin Books, Harmondsworth. 
4
 Heikki M., 1998, Europe as an idea and an identity, Palgrave. 



6 

 

Οι ίδιες επισηµάνσεις πάντως ισχύουν και για τις αντίστροφες τάσεις που 

χαρακτηρίζουν τη νεότερη ευρωπαϊκή ιστορία: Λόγοι ιστορικοί συντέλεσαν, ώστε να 

ξεκινήσουν από τις ίδιες ή από συγγενικές συνθήκες τόσο η δηµιουργία της εθνικής 

συνείδησης όσο και η άρνηση – εν ονόµατι των εθνικών δικαιωµάτων – της 

υπαγωγής των επιµέρους κυρίαρχων κρατών σε πολυεθνικές αυτοκρατορίες ή και σε 

ενοποιητικά πολυκρατικά σχήµατα. Αλλά και η πρόχειρη ακόµα εξέταση της 

ιστορικής διαδροµής του διεθνισµού, του κοσµοπολιτισµού και των ειρηνιστικών 

κινηµάτων της νεότερης και σύγχρονης Ευρώπης υπογραµµίζει την απώτερη 

καταγωγή τους από ανάλογες προγενέστερες ιδεολογίες, που αναφέρθηκαν και λίγο 

πιο πάνω, δηλαδή από τον στωικό και ελληνιστικό κοσµοπολιτισµό και από τον 

ρωµαϊκό και χριστιανικό οικουµενισµό.5 

Σύµφωνα µε το άρθρο 496, της Συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης κάθε 

ευρωπαϊκό κράτος, µπορεί, τηρουµένων ορισµένων προϋποθέσεων, να ζητήσει να 

γίνει µέλος της Ένωσης. Ο προσδιορισµός του περιεχοµένου των αναγκαίων αυτών 

των προϋποθέσεων χαρακτηρίζεται από σαφήνεια, δεν συµβαίνει όµως το ίδιο 

αναφορικά µε τον όρο «ευρωπαϊκό κράτος». Ο όρος «ευρωπαϊκό κράτος», εκφράζει 

µία βασική ιδιότητα που πρέπει να διαθέτει το υποψήφιο κράτος και επιπλέον 

αποτελεί νοµικό όρο, µε αποτέλεσµα να είναι απαραίτητος ο σαφής προσδιορισµός 

του.7 Τίθεται λοιπόν το ερώτηµα, µε ποιον τρόπο προσδιορίζεται η «ευρωπαϊκότητα» 

ενός υποψήφιου κράτους. Προέχει η γεωγραφική του διάσταση, ή, µµήπως, 

προκρίνεται η ιστορική, η πολιτιστική, η θρησκευτική κ.λ.π. διάσταση του όρου. Ποια 

Ευρώπη θεωρεί ως παραδεδεγµένη ο κοινοτικός νοµοθέτης, επί της οποίας θέλησε 

να οικοδοµήσει την Ευρωπαϊκή Ένωση και ποιο είναι τελικά το κριτήριο 

διαµόρφωσης της ενιαίας Ευρώπης; 

Αναφορικά µε τη γεωγραφική διάσταση της Ευρώπης, η πλειοψηφία των 

συγγραφέων, φαίνεται να αποδέχεται την άποψη, ότι η Ευρώπη δεν νοείται απλά στη 

γεωγραφική της διάσταση (η οποία µµάλιστα δεν είναι τόσο εύκολο να ορισθεί µε 

ακρίβεια) και ότι δεν µµπορεί αυτή να προσδιορισθεί ικανοποιητικά, χωρίς την 

συνεκτίµηση και άλλων προσδιοριστικών παραγόντων. Εν τούτοις, ο γεωγραφικός 
                                                 
5 Χασιώτης Ι., 1999 Αποζητώντας την ενότητα στην πολυµορφία: Οι απαρχές της ευρωπαϊκής 
ενότητας από το τέλος του Μεσαίωνα ως τη Γαλλική Επανάσταση, Παρατηρητής, 
Θεσσαλονίκη. 
6
 Κάθε ευρωπαϊκό κράτος το οποίο σέβεται τις αρχές που καθορίζονται στο άρθρο 6 
παράγραφος 1 µπορεί να ζητήσει να γίνει µέλος της Ένωσης. Απευθύνει την αίτησή του στο 
Συµβούλιο, το οποίο αποφασίζει οµόφωνα, αφού ζητήσει τη γνώµη της Επιτροπής και µετά 
από σύµφωνη γνώµη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, το οποίο αποφασίζει µε την απόλυτη 
πλειοψηφία των µελών από τα οποία απαρτίζεται. Οι όροι της προσχωρήσεως και οι λόγω 
αυτής αναγκαίες προσαρµογές των συνθηκών που θεµελιώνουν την Ένωση, αποτελούν 
αντικείµενο συµφωνίας µεταξύ των κρατών µελών και του αιτούντος κράτους. Η συµφωνία 
αυτή υπόκειται σε επικύρωση εκ µέρους όλων των συµβαλλόµενων κρατών, κατά τους 
αντίστοιχους συνταγµατικούς κανόνες. 
7 Τσάτσος ∆., Ευρωπαϊκή Συµπολιτεία. 
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προσδιορισµός της Ευρώπης, αποτελεί τη βασική προϋπόθεση για τον ακριβή 

ορισµό της. Η γεωγραφική διάσταση δεν αποτελεί έναν από τους όρους, αλλά το 

βασικό όρο, που θα προσδιορίσει τα έσχατα όρια της ευρωπαϊκής ηπείρου, πέραν 

των οποίων δεν νοείται Ευρώπη. Ο γεωγραφικός χώρος, αποτελεί το λογικό 

προαπαιτούµενο για να αναπτυχθεί επ’ αυτού οποιαδήποτε πολιτιστική ή άλλη 

πνευµατική δηµιουργία και δεν µπορεί για τον λόγο αυτόν, να τεθεί σε ίση µοίρα, µε 

ιστορικά, πολιτιστικά ή άλλα κριτήρια. Άλλωστε, όλοι αποδέχονται ότι χώρες, όπως 

το Ισραήλ ή το Μαρόκο, δεν µπορούν σε καµιά περίπτωση να θεωρηθούν 

ευρωπαϊκές, έστω και αν άλλοι παράγοντες συνηγορούσαν για την ευρωπαϊκότητα 

των χωρών αυτών. Το γεωγραφικό, όµως, κριτήριο, δεν δίνει απαντήσεις για τις 

χώρες εκείνες, που βρίσκονται στα όρια της ευρωπαϊκής και ασιατικής ηπείρου, πολύ 

περισσότερο, που τα όρια µεταξύ Ευρώπης και Ασίας, δεν µπορούν να 

προσδιορισθούν µε απόλυτη ακρίβεια. Συνεπώς, το γεωγραφικό κριτήριο 

παρουσιάζει ατέλειες, οπότε, επιβάλλεται η αναζήτηση και άλλων κριτηρίων, τα οποία 

να συνθέτουν την έννοια του ευρωπαϊκού χώρου.8 

Στη σύγχρονη εποχή, ο ευρωπαϊκός πολιτισµός συµπυκνώνεται σε έναν 

κοινό συνταγµατικό πολιτισµό, που στηρίζεται κυρίως στο δηµοκρατικό σύστηµα, το 

κράτος δικαίου, την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και στην αναγνώριση 

της αξίας της ανθρώπινης ζωής, αρχές που συνοψίζονται στο άρθρο 3 παρ. 1 της 

Συνθ. Ε.Ε.. Στον ευρωπαϊκό χώρο γεννήθηκε η φιλοσοφία, η τέχνη, η επιστήµη, αλλά 

και πανανθρώπινα ιδεώδη, όπως η ελευθερία, η ισότητα, η αλληλεγγύη κλπ, ενώ,  

επίσης, η καλλιέργεια και η διάδοση των αρχών αυτών, τόσο µέσα από τα κινήµατα 

της αναγέννησης και του διαφωτισµού, όσο και µέσα από τις πνευµατικές 

κατακτήσεις της εποχής µας, αποτελούν κατάκτηση του ευρωπαϊκού πνεύµατος. 

Αυτό είχε σαν αποτέλεσµα, τη δηµιουργία µιας Ευρώπης που πέρα από τη 

γεωγραφική της ενότητα, απετέλεσε επίσης µία πολιτιστική ενότητα, µία πολιτιστική 

έννοια. Η συγκεκριµένη πολιτιστική δηµιουργία συνδέεται στενά µε τον ευρωπαϊκό 

γεωγραφικό χώρο, µε συνέπεια, χώρες που δεν βίωσαν τη συγκεκριµένη πολιτισµική 

δραστηριότητα και βρίσκονται στα αµφισβητούµενα όρια Ευρώπης και Ασίας, να µην 

µπορούν να χαρακτηρισθούν ως ευρωπαϊκές.9 

Η κυριαρχία του χριστιανισµού αποτελεί µία από τις βασικές συνιστώσες του 

ευρωπαϊκού πολιτισµού, δεν µπορεί όµως να αποτελέσει κριτήριο ως προς την 

ευρωπαϊκότητα ενός κράτους, κατά την έννοια του άρθρου 49 Συνθ. Ε.Ε.. Πρώτον, 

διότι υπάρχουν κράτη αναµφίβολα ευρωπαϊκά, όπως για παράδειγµα η Αλβανία, 

όπου το ισλαµικό στοιχείο πλειοψηφεί. ∆εύτερον και σηµαντικότερο, διότι οι ίδιες οι 
                                                 
8 Τσάτσος ∆., Ευρωπαϊκή Συµπολιτεία. 
9 Κουκιάδη Ι., (2001), Η υιοθέτηση από την Ε.Ε.. του Χάρτη Θεµελιωδών ∆ικαιωµάτων και η 
ενίσχυση της ιθαγένειας, Ελληνική Επιθεώρηση Ευρωπαϊκού ∆ικαίου, τόµος 21, Σεπτέµβριος. 
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αρχές που αποτελούν το θεµέλιο της ευρωπαϊκής ενοποίησης, όπως η αρχή της 

ελευθερίας και η ειδικότερη έκφανσή της ως θρησκευτική ελευθερία, αποκλείουν τη 

θρησκευτική διάσταση ως κριτήριο της ευρωπαϊκότητας ενός κράτους. Η θρησκευτική 

ελευθερία, αποτελεί ένα από τα πρωτίστως προστατευόµενα δικαιώµατα στο πλαίσιο 

της Ε.Ε.., ενώ µε πάγια νοµολογία, η αρχή της θρησκευτικής ελευθερίας γίνεται δεκτή 

και από το δικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων.  Επιπλέον, και αυτά τα 

Συντάγµατα των κρατών µελών µπορεί στην πλειοψηφία τους να αναγορεύουν τη 

χριστιανική θρησκεία ως την επικρατούσα, διασφαλίζουν, όµως, παράλληλα τη 

θρησκευτική ελευθερία, ως προστατευόµενο δικαίωµα κάθε προσώπου που ζει στην 

επικράτειά τους. Συνεπώς, θα αποτελούσε τουλάχιστον αντίφαση, η αναγωγή του 

θρησκευτικού κριτηρίου ως στοιχείου της ευρωπαϊκότητας κατά την έννοια του 

άρθρου 49 της Συνθ. Ε.Ε.. 

Η απόκτηση ευρωπαϊκής αυτογνωσίας, της πεποίθησης, δηλαδή, ότι ένα 

κράτος αποτελεί µέρος της Ευρώπης, εξαρτάται εκτός των άλλων και από ιστορικές 

παραµέτρους. Κρίσιµο για την ανάδειξη του ιστορικού κριτηρίου ως στοιχείου 

ευρωπαϊκότητας είναι ο εντοπισµός των ιστορικών γεγονότων, που αποδεικνύουν 

την ύπαρξη µιας κοινής ευρωπαϊκής ιστορίας, µέσα στην οποία εντάσσονται τα 

επιµέρους ιστορικά γεγονότα των ευρωπαϊκών κρατών.  Το βασικό µειονέκτηµα του 

κριτηρίου αυτού, βρίσκεται στο γεγονός ότι, οι ιστορικές διεργασίες, είναι από την 

φύση τους ιδιαίτερα σύνθετες και ποικίλες,  τόσο από πλευράς γενεσιουργών λόγων, 

όσο και από πλευράς αποτελεσµάτων,  µε συνέπεια να µη µπορούν εύκολα να 

περιχαρακωθούν σε ορισµένο χώρο.  Έτσι υπάρχουν πολεµικές συγκρούσεις µεταξύ 

ορισµένων ευρωπαϊκών λαών,  που άφησαν τελείως αµέτοχους τους υπόλοιπους 

λαούς της Ευρώπης και αντίθετα έχουν γίνει πόλεµοι µεταξύ ευρωπαίων και µη 

ευρωπαίων, όπως, για παράδειγµα οι πόλεµοι µεταξύ των ευρωπαίων και της 

Οθωµανικής Αυτοκρατορίας.  Συνεπώς, ο προσδιορισµός µας ενιαίας ευρωπαϊκής 

ιστορίας, ούτε εύκολος,  ούτε ευδιάκριτος, ούτε αδιάβλητος από αµφισβητήσεις είναι, 

µε συνέπεια το ιστορικό κριτήριο να µην µπορεί να επιτελέσει κύριο ρόλο ως κριτήριο 

ευρωπαϊκότητας, αλλά να απαιτείται η εκτίµηση του σε συνδυασµό µε τα λοιπά 

κριτήρια.10 

Έχει υποστηριχθεί η άποψη, ότι ένα από τα κριτήρια για τα όρια της 

Ευρώπης, θα µµπορούσε να είναι η ευρωπαϊκή αυτοσυνειδησία κάθε υποψήφιας 

χώρας. Αν, δηλαδή, ο λαός της χώρας αισθάνεται ότι είναι ευρωπαϊκός, αν η 

συλλογική του ταυτότητα είναι ευρωπαϊκή, τότε η χώρα αυτή δεν αποκλείεται εξ’ 

ορισµού από το ευρωπαϊκό πεδίο. Η ευρωπαϊκή συνείδηση του λαού µιας 

υποψήφιας χώρας, αποτελεί ασφαλώς αναγκαία προϋπόθεση για την ένταξη της 

                                                 
10 http://europa.eu/abc/12lessons/lesson_7/index_el.htm.  
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χώρας αυτής στην Ε.Ε.. Όµως, όσο σηµαντική και αν είναι αυτή η προϋπόθεση, δεν 

µπορεί να αποτελέσει αυτοτελές κριτήριο στα πλαίσια του άρθρου 49 της Συνθ. Ε.Ε.. 

Τούτο διότι, η ευρωπαϊκή αυτοσυνειδησία αποτελεί πράγµατι ένα κρίσιµο µµέγεθος, 

που αφορά πρωτίστως το υποψήφιο κράτος. Η τελική, όµως, κρίση για την 

ευρωπαϊκότητα του υποψήφιου κράτους, θα γίνει όχι µε βάση τον αυτοχαρακτηρισµό 

του, αλλά µε αντικειµενικά κριτήρια που συνθέτουν την έννοια της ευρωπαϊκότητας. 

Αν συνέβαινε το αντίθετο, τότε, ακόµη και κράτη καταφανώς µη ευρωπαϊκά, θα 

µπορούσαν να διεκδικήσουν την ένταξή τους στην Ε.Ε.., ασπαζόµενα τα ευρωπαϊκά 

πρότυπα.11 

Το ζήτηµα του προσδιορισµού των ορίων διεύρυνσης της  Ε.Ε.. δεν είναι 

απλό,  καθώς σχετίζεται άµεσα µε την προοπτική την οποία αναγνωρίζει κανείς στην 

ευρωπαϊκή ολοκλήρωση και επιπλέον συναρτάται από έντονα πολιτικά,  οικονοµικά 

και εθνικά συµφέροντα. Οι οπαδοί της οµοσπονδιακής λογικής τάσσονται υπέρ ενός 

συγκεκριµένου προσδιορισµού των ορίων της Ε.Ε.. Αντίθετα, οι οπαδοί της 

συνοµοσπονδιακής λογικής και της απλής διακρατικής συνεργασίας, προτείνουν µία 

ευρύτατη γεωγραφική διαστολή.  Το ζήτηµα συνδέεται επίσης άµεσα, µε τα ποικίλα 

εθνικά συµφέροντα και τις επιµέρους διµερείς σχέσεις που διατηρούν τα κράτη µέλη, 

µε χώρες που βρίσκονται στις παρυφές των ορίων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Για την 

Ελλάδα,  για παράδειγµα, αναφορικά µε την ένταξη της Τουρκίας, σηµασία έχει το αν 

ο ευρωπαϊκός προσανατολισµός της χώρας αυτής µπορεί να συνεισφέρει στην 

επίλυση των διµερών προβληµάτων. Για τη Γαλλία, κρίσιµο ζήτηµα των ορίων 

διεύρυνσης είναι οι διµερείς σχέσεις της µε τον αραβικό κόσµο και µε τις χώρες που 

βρίσκονται στη Βόρεια Αφρική.  Η οριστικοποίηση του επιτρεπόµενου γεωγραφικού 

εύρους της Ένωσης, επιβάλλεται τόσο από θεσµικούς λόγους, όσο και από λόγους 

πολιτικής πρακτικής. Αποτελεί σε µεγάλο βαθµό ανακολουθία, να καταβάλλεται 

προσπάθεια για την εισαγωγή ενός Συντάγµατος ή έστω µίας συνταγµατικής 

συνθήκης της Ε.Ε.., χωρίς τον παράλληλο προσδιορισµό συνόρων. Επιπλέον, οι 

εξελίξεις και κυρίως η αναγνώριση της τουρκικής υποψηφιότητας, δείχνουν ότι 

σύντοµα θα τεθεί το ζήτηµα της ευρωπαϊκής ταυτότητας και εποµένως της 

δυνατότητας ένταξης και για άλλες χώρες που βρίσκονται στην περιφέρεια της 

Ευρώπης, όπως, για παράδειγµα της Ουκρανίας. Όµως, υπάρχει και ένας 

σηµαντικότερος λόγος επείγουσας πολιτικής αντιµετώπισης. Όσο η Ευρωπαϊκή 

Ένωση δεν οριστικοποιεί τη θέση της ως προς τα έσχατα όρια διεύρυνσής της, δεν 

θα είναι σε θέση να χαράξει µία συγκεκριµένη πολιτική ειδικών σχέσεων, µε τις χώρες 

που βρίσκονται στην περιφέρειά της. Τούτο διότι, όσο η Ε.Ε.. τηρεί επαµφοτερίζουσα 

                                                 
11 Τσάτσος ∆., Ευρωπαϊκή Συµπολιτεία. 
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στάση, οι συγκεκριµένες χώρες είναι φυσικό να καλλιεργούν πολιτικές µελλοντικής 

ένταξης και να αρνούνται µιας άλλης µορφής εταιρική σχέση.12 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
12 Demossier M., (2007) European Puzzle: The Political Structuring of Cultural Identities at a 
Time of Transition, London: Berghahn.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

 

1. ∆ιεύρυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 

H Ευρωπαϊκή Ένωση βρίσκεται σε συνεχή πορεία διεύρυνσης, από τη στιγµή 

δηµιουργίας της, τη δεκαετία του 1950. Σήµερα αριθµεί 27 κράτη µέλη (σύντοµα 28) 

ενώ κατά τη στιγµή της ίδρυσής της, το 1957, αριθµούσε 6. Η διεύρυνση της Ε.Ε.. 

αποτελεί εξέχον θεσµό ολοκλήρωσης. Παρόλα αυτά, ήταν η πέµπτη διεύρυνση, η 

οποία συνετελέστη το 2004 και το 2007 αντίστοιχα, η οποία µε την υποδοχή δώδεκα 

νέων κρατών µελών αναπροσδιόρισε το ύφος της πολιτικής διεύρυνσης. Η πολιτική 

διεύρυνσης, απευθύνεται τις υποψήφιες χώρες για ένταξη στους κόλπους της Ε.Ε..  

και τις υποψήφιες για ένταξη από τη περιοχή των ∆υτικών Βαλκανίων. Οι πρώτες 

υπάγονται σε µία διαδικασία διεύρυνσης ενώ οι δεύτερες σε µία διαδικασία σύνδεσης 

και σταθεροποίησης. Το πλαίσιο της διεύρυνσης καθορίζεται από το άρθρο 49 της 

Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση, και τα κριτήρια της Κοπεγχάγης. Με τη 

διαδικασία διεύρυνσης οι υποψήφιες χώρες προετοιµάζονται να εκπληρώσουν τις 

υποχρεώσεις τους ως κράτη µέλη κατά την έναρξη της ένταξής τους, ενώ η 

διαδικασία σύνδεσης και σταθεροποίησης έχει ως στόχο τη κατά βήµατα προσέγγιση 

των υποψηφίων χωρών µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι διεργασίες αυτές υπόκεινται 

σε αυστηρές προϋποθέσεις και δίδεται η απαραίτητη προσοχή στα θέλω και στις 

ικανότητες κάθε χώρας εντός του πλαισίου των διµερών και χρηµατοδοτικών µέσων 

που θεσµοθετήθηκαν για αυτό το λόγο.13 

Τον Ιούνιο του 1993, στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κοπεγχάγης,  πάρθηκε η 

απόφαση ότι οι συνδεδεµένες χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης που 

αιτόντουσαν να γίνουν µέλη της Ε.Ε.. θα γίνονταν µε τη προϋπόθεση ότι θα 

πληρούσαν ορισµένα κριτήρια που τέθηκαν και αυτό τη στιγµή που µια συνδεδεµένη 

χώρα θα ήταν ικανή να αναλάβει τις υποχρεώσεις του µέλους, δηλαδή εφόσον 

ικανοποιούσε τις απαιτούµενες οικονοµικές και πολιτικές προϋποθέσεις. Τα εν λόγω 

κριτήρια αφορούσαν:  

α) στην επίτευξη σταθερότητας των θεσµών που εγγυώνται τη δηµοκρατία, το 

κράτος δικαίου, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, το σεβασµό και την προστασία των 

δικαιωµάτων των µειονοτήτων 

                                                 
13

 Ευθυµιάδης, Ε. (2002), Η διεύρυνση της Ε.Ε.. Η πολιτική διάσταση, Σ.Ε.Υ.Υ.Ο, Αθήνα. 
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β) στην ύπαρξη λειτουργούσας οικονοµίας της αγοράς καθώς και στην 

ικανότητα αντιµετώπισης των πιέσεων του ανταγωνισµού και των δυνάµεων της 

αγοράς εντός της Ένωσης και, 

γ) στην ικανότητα ανάληψης των υποχρεώσεων που απορρέουν από τη 

ιδιότητα µέλους, µεταξύ άλλων την αποδοχή των στόχων της πολιτικής, οικονοµικής 

και νοµισµατικής ένωσης.14 

Στις 31 Μαρτίου 1998 ξεκίνησαν οι ενταξιακές διαπραγµατεύσεις µε έξι χώρες: 

την Κύπρο, την Τσεχική ∆ηµοκρατία, την Εσθονία, την Ουγγαρία, την Πολωνία και τη 

Σλοβενία. Εντούτοις,  το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο που συνήλθε στο Ελσίνκι τον 

∆εκέµβριο του 1999 αναδιαµόρφωσε τη στρατηγική των διαπραγµατεύσεων 

περνώντας από το µοντέλο συγκρότησης δύο οµάδων, στην ‘προσέγγιση Regatta’15 

στοιχείο το οποίο το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ήθελε να τεθεί σε εφαρµογή από το 

1998 προκειµένου κάθε υποψήφια προς ένταξη κράτος να δύναται να αξιολογηθεί µε 

αξιοκρατικά κριτήρια, ανάλογα µε τα επιτεύγµατά της.16 Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

ήταν της θέσης ότι για κοινωνικό-οικονοµικούς και πολιτικούς λόγους στην πράξη θα 

ήταν ανέφικτο να χωρισθεί η ένταξη των υποψηφίων χωρών σε διαφορετικούς 

χρόνους ή µεµονωµένες προσχωρήσεις (το µοντέλο Regatta) λόγω του ότι ένα 

µοντέλο αυτού του είδους θα δηµιουργούσε εντάσεις και αντιζηλίες µεταξύ των 

κρατών µελών του Visegrad17 ή θα έβλαπτε την οµόνοια των κρατών της Βαλτικής.18 

Πάρθηκε λοιπόν η απόφαση να εκκινήσουν ενταξιακές διαπραγµατεύσεις µε έξι 

ακόµα χώρες: τη Βουλγαρία, τη Λετονία, τη Λιθουανία, τη Μάλτα, τη Ρουµανία και τη 

Σλοβακική ∆ηµοκρατία. Οι εν λόγω διαπραγµατεύσεις είχαν ως αφετηρία τη 15η 

                                                 
14 Ευρωπαϊκό Συµβούλιο (1993), Συµπεράσµατα της Προεδρίας της Κοπεγχάγης 21-22 
Ιουνίου 1993, SN 180/1/93/REV 1. 
15

 το Ευρ. Συµβούλιο που συνήλθε στο Ελσίνκι τον ∆εκέµβριο 1999  άλλαξε τη στρατηγική 
των διαπραγµατεύσεων περνώντας από το µοντέλο συγκρότησης δύο οµάδων, στην 
‘προσέγγιση Regatta’  στοιχείο το οποίο το Ευρ. Κοινοβούλιο ζητούσε από το 1998 έτσι ώστε 
κάθε υποψήφια χώρα να µπορεί να αξιολογηθεί αξιοκρατικά, ανάλογα δηλ. µε τα επιτεύγµατά 
της. Το Ευρ. Κοινοβούλιο είχε υποστηρίξει ότι για κοινωνικό- οικονοµικούς και πολιτικούς 
λόγους στην πραγµατικότητα θα είναι δύσκολο να χωρισθεί η προσχώρηση των υποψηφίων 
χωρών σε διαφορετικά ‘κύµατα’ ή µεµονωµένες προσχωρήσεις (το µοντέλο Regatta), 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο – Επιτροπή Προϋπολογισµών 15 Απριλίου 2002, Σχέδιο Έκθεσης 
σχετικά µε τις δηµοσιονοµικές επιπτώσεις της διεύρυνσης της Ε.Ε. Εισηγητής: Reimer Bӧge  
16 Ευρωπαϊκό Συµβούλιο (1999), Συµπεράσµατα της Προεδρίας του Ελσίνκι 10 και 11 
∆εκεµβρίου 1999, http://europa.eu.int/council/off/conclu/dec99/dec99_el.htm. 
17 Οµάδα χωρών µε πολιτική και περιφερειακή συνεργασία που συγκροτήθηκε το 1991 από 
τη ∆ηµοκρατία της Τσεχοσλοβακίας, τη ∆ηµοκρατία της Πολωνίας και τη ∆ηµοκρατία της 
Ουγγαρίας. Μετά τη διάσπαση της Τσεχοσλοβακίας το 1993 περιλαµβάνει τέσσερις χώρες, 
δεδοµένου ότι τόσο η Τσεχική ∆ηµοκρατία όσο και η Σλοβακική ∆ηµοκρατία, που προέκυψαν 
από αυτή, αποτελούν µέλη της. 
18 Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο (2001), Έγγραφο εργασίας σχετικά µε τις χρηµατοοικονοµικές 
επιπτώσεις της διεύρυνσης της Ε.Ε., (Επιτροπή Προϋπολογισµών) 11 Απριλίου 2001, PE 
300.045. 
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Φεβρουαρίου 2000. Το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο επιβεβαίωσε επίσης ότι «η Τουρκία 

είναι υποψήφιο κράτος που προορίζεται να προσχωρήσει στην Ένωση µε βάση τα 

ίδια κριτήρια τα οποία ισχύουν για τα λοιπά υποψήφια κράτη», ενώ το Μάρτιο 2001 η 

Ε.Ε.. σύναψε εταιρική σχέση για την προσχώρηση µε την Τουρκία, όπως είχε πράξει 

και µε τις υπόλοιπες υποψήφιες χώρες στο παρελθόν.19  

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, από την αφετηρία των συνοµιλιών το 1998, 

επέβλεπε και αξιολογούσε µε µεγάλη προσοχή την πρόοδο των υποψήφιων χωρών 

στα θέµατα υιοθέτησης και υλοποίησης του κοινοτικού κεκτηµένου. Οι βασικές αρχές 

που τέθηκαν κατά τη διάρκεια των συνοµιλιών περιλαµβάνουν τα εξής:  

α) αρχή της διαφοροποίησης (που στηρίζεται στην «πρόοδο σύµφωνα µε τις 

ατοµικές επιδόσεις»): το άνοιγµα των κεφαλαίων αποφασίζεται µε βάση τις ατοµικές 

επιδόσεις.  

β) αρχή του catch-up: δεν υπάρχουν οµαδοποιήσεις αλλά οι ατοµικές 

επιδόσεις µπορεί να οδηγήσουν στην αλλαγή της σειράς επιτυχίας.  

γ) αρχή του set-aside: δύσκολα θέµατα από τα διαπραγµατευτικά κεφάλαια 

µπορούν να εξετασθούν µόνο στο τέλος των διαπραγµατεύσεων.20 Ο «οδικός 

χάρτης» που τέθηκε στη Νίκαια το ∆εκέµβριο 2000  προέβλεπε ότι όλα τα κεφάλαια 

θα έπρεπε να παγώσουν προσωρινά πριν από τον Ιούνιο 2002, θέση που 

διατηρήθηκε και στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Γκέτεµποργκ.21 Τον ∆εκέµβριο του 

2002, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κοπεγχάγης αποφάνθηκε ότι από τις δεκατρείς 

υποψήφιες χώρες, οι δέκα (Κύπρος, Εσθονία, Ουγγαρία, Πολωνία, Τσεχική 

∆ηµοκρατία, Σλοβενία, Λεττονία, Λιθουανία, Μάλτα, Σλοβακία) πληρούσαν τις 

προϋποθέσεις για να ενταχθούν στην Ε.Ε.. Συνεπώς, υπέγραψαν τη Συνθήκη 

προσχώρησής στις 16 Απριλίου 2003 στην Αθήνα και έγιναν επισήµως µέλη της 

Ε.Ε.. την 1η Μαΐου 2004, µετά από τις διαδικασίες κύρωσης. Η ένταξη της 

Βουλγαρίας και Ρουµανίας βάσει του έγγραφου της Επιτροπής απαιτούσε 

επιπρόσθετες προσπάθειες εκ µέρους των χωρών αυτών που µπορούσαν να 

τελεσφορήσουν µόνο µετά το έτος 2002.22  

                                                 
19 Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2001α), Η Ευρ. Ένωση σε συνεχή πορεία διεύρυνσης, Υπηρ. Επισ. 
Εκδόσεων των Ε.Κ. 
20 Ευθυµιάδης, Ε. (2002), Η διεύρυνση της Ε.Ε.. 
21 Ευρωπαϊκό Συµβούλιο (2000), Συµπεράσµατα της Προεδρίας της Νίκαιας, 7,8 και 9 
∆εκεµβρίου 2000, Press Release: Brussels (08-12-2000)-Nr. 400/1/00 και Ευρωπαϊκό 
Συµβούλιο (2001α) Συµπεράσµατα της Προεδρίας του Γκέτεµποργκ, 15 και 16 Ιουνίου 2001, 
SN 200/1/01 REV 1. 
22 Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2001β) Για την επιτυχία της διεύρυνσης. Έγγραφο στρατηγικής και 
έκθεση της Ευρ. Επιτροπής για την πρόοδο που σηµείωσε κάθε υποψήφια χώρα στην πορεία 
της προς την προσχώρηση, COM (2001) αριθ. 700, Βρυξέλλες. 
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Προκειµένου να καταστούν τµήµα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, οι δέκα 

υποψήφιες προς ένταξη χώρες έπρεπε σε πρώτη φάση να αναγνωριστούν ως 

ευρωπαϊκά κράτη (άρθρο 49 της συνθήκης για την Ε.Ε.) και έπειτα να κάνουν κτήµα 

τους τις αρχές της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, του σεβασµού των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων και των θεµελιωδών ελευθεριών καθώς και του κράτους δικαίου (άρθρο 

6 της συνθήκης για την Ε.Ε.). Οι ως άνω χώρες έπρεπε παράλληλα να 

ανταποκριθούν στις οικονοµικές και πολιτικές προϋποθέσεις οι οποίες είναι γνωστές 

ως «κριτήρια της Κοπεγχάγης» σύµφωνα µε τις οποίες κάθε υποψήφια χώρα οφείλει 

να έχει σταθερό δηµοκρατικό πολίτευµα, µε σεβασµό στα ανθρώπινα δικαιώµατα, 

στο κράτος δικαίου και στη προστασία των µειονοτήτων· να διαθέτει λειτουργούσα 

οικονοµία της αγοράς· να υιοθετεί τους κοινούς κανόνες, τις πολιτικές και τα πρότυπα 

που συνιστούν τη νοµοθεσία της Ε.Ε..23 

Η επέκταση και διεύρυνση της Ε.Ε. είναι απόρροια της επιθυµίας 

εγκαθίδρυσης της ειρήνης, της σταθερότητας και της οικονοµικής ευηµερίας σε µια 

ενωµένη Ευρώπη. Η επιθυµία αυτή συνάδει, ωστόσο, µε έναν υπολογισµό κόστους  

καθώς και πλεονεκτηµάτων που θα πρέπει να έχει µετρήσιµα αποτελέσµατα. Μία 

Ευρώπη ενοποιηµένη,  αποσκοπεί στο να εξασφαλίσει την ειρήνη και την πολιτική 

σταθερότητα στην ευρωπαϊκή ήπειρο, την αυξηµένη οικονοµική και πολιτική ευηµερία 

των Ευρωπαίων πολιτών, χάρη στην επέκταση του ευρωπαϊκού 

κοινωνικοοικονοµικού µοντέλου και της ευρωζώνης, µε σεβασµό του περιβάλλοντος, 

την πρόοδο της δηµοκρατίας, µέσω του σεβασµού του Χάρτη Θεµελιωδών 

∆ικαιωµάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αρθρώνεται γύρω από τις αρχές της 

αξιοπρέπειας, της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δικαιοσύνης, την ενίσχυση του 

διεθνούς ρόλου της Ευρώπης, κυρίως στο εµπόριο και τον πολιτιστικό εµπλουτισµό. 
24 

Ποιος είναι ο αντίκτυπος όµως της διεύρυνσης στην ίδια την Ευρωπαϊκή 

Ένωση;  Η Ευρωπαϊκή Ένωση θεµελιώνεται σε ένα σύνολο κοινών αξιών και αρχών 

και στην προϋπόθεση ότι κάθε ευρωπαϊκό κράτος που τις σέβεται µπορεί να 

υποβάλει αίτηση να γίνει µέλος. Εποµένως, η διεύρυνση είναι µια πρωταρχική 

δύναµη µεταµόρφωσης, η οποία εµπνέει δηµοκρατικές αλλαγές και οικονοµική 

απελευθέρωση σε όσες χώρες επιθυµούν να ενταχθούν. Αποτελεί κύριο µέληµα της 

Ε.Ε.. να διευρύνει την ζώνη της ειρήνης, της σταθερότητας και της ευηµερίας στην 

Ευρωπαϊκή ήπειρο. Η έλξη της Ε.Ε.. διαδραµάτισε πρωταρχικό ρόλο στην ειρηνική, 

δηµοκρατική µεταµόρφωση της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης και παραµένει η 

                                                 
23 Ως άνω. 
24 Λαζαρίδης, Γ. Ν. (2003), Η χρηµατοδότηση των πολιτικών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 
Οικονοµικός Ταχυδρόµος, φ. 11(2549):53-55. 
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κινητήρια δύναµη για τις µεταρρυθµίσεις στα ∆υτικά Βαλκάνια και στην Τουρκία25. 

Όσον αφορά στην Ελλάδα, θεωρείται ότι εξάγεται η σταθερότητα στην Ευρωπαϊκή 

γειτονιά αντί να εισάγεται η αστάθεια από αυτές τις χώρες. Όλοι οι Ευρωπαίοι 

ωφελούνται από την αυξηµένη σταθερότητα και την ειρηνική ανάπτυξη στην οποία 

έχουν συνεισφέρει οι διαδοχικές διευρύνσεις της Ε.Ε.. µε την πάροδο των χρόνων. Η 

ένταξη στην Ε.Ε.. είναι µια επιλογή ελεύθερων και δηµοκρατικών κρατών που 

αποφάσισαν να µοιραστούν την ευρωπαϊκή ταυτότητα και να θέσουν την κυριαρχία 

τους εκουσίως υπό την Ε.Ε..26 

Όσον αφορά στον οικονοµικό αντίκτυπο της διεύρυνσης, Η διεύρυνση έχει 

ωφελήσει τόσο τα νέα όσο και τα παλιά µέλη, και την Ε.Ε.. στο σύνολό της. Το 

εµπόριο µεταξύ των παλαιών και των νέων κρατών µελών έχει σχεδόν τριπλασιαστεί 

µέσα σε λιγότερο από 10 χρόνια (από 175 δισεκατοµµύρια € το 1999 έφτασε τα 500 

δισεκατοµµύρια € περίπου το 2007). Ακόµα πιο ενδεικτικός είναι ο πενταπλασιασµός 

του εµπορίου µεταξύ των ίδιων των νέων κρατών µελών που από λιγότερο από 15 

δισεκατοµµύρια € πέρασε στα 77 δισεκατοµµύρια € µέσα στο ίδιο διάστηµα. Η 

ανάπτυξη του εµπορίου ήταν ένας βασικός παράγοντας που συνέβαλε στη 

σηµαντική ετήσια αύξηση της απασχόλησης κατά 1,5% στα νέα κράτη µέλη στο 

διάστηµα από την προσχώρησή τους το 2004 έως το ξέσπασµα της 

χρηµατοοικονοµικής κρίσης.27 

Οι φορείς χάραξης πολιτικής (policy makers) της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

διατείνονται ότι όλοι οι Ευρωπαίοι ωφελούνται από την αυξηµένη σταθερότητα και 

την ειρηνική ανάπτυξη στην οποία έχουν συνεισφέρει οι διαδοχικές διευρύνσεις της 

Ε.Ε.. µε την πάροδο των χρόνων. Όµως δεν είναι µόνο αυτό. Η ένταξη στην 

εσωτερική αγορά περισσότερων από 100 εκατοµµύρια καταναλωτών µε αυξανόµενη 

αγοραστική δύναµη έχει αυξήσει τη ζήτηση για τα προϊόντα εταιρειών από τα παλιά 

κράτη µέλη, γεγονός που έχει συµβάλει στη διατήρηση και στη δηµιουργία θέσεων 

εργασίας εντός συνόρων. Όπως κάθε µηχάνηµα που πωλείται από µια γερµανική 

εταιρεία στην Πολωνία ωφελεί τους Γερµανούς πολίτες, έτσι και κάθε συναλλαγή που 

διεξάγεται από µια τράπεζα της Ολλανδίας στα νέα κράτη µέλη ωφελεί την Ολλανδική 

οικονοµία συνολικά. Η υιοθέτηση των προτύπων της Ε.Ε.. για το περιβάλλον και την 

υγεία από τα νέα κράτη µέλη έχει ωφελήσει τους πολίτες εξίσου στα παλιά και στα 

νέα κράτη µέλη. Η ασφάλεια τροφίµων και η υγεία των ζώων ήταν πρωταρχικά 

                                                 
25

 Soft Power: The Means to Success in World Politics, Joseph S. Nye Jr., United States 2004, σελ. 77-

78  
26 «Τι πρέπει να γνωρίζουµε για τη διεύρυνση της Ε.Ε..», Ευρωπαϊκή Επιτροπή, – Γενική 
∆ιεύθυνση ∆ιεύρυνση, ∆ιοικητική µονάδα A2: Πληροφόρηση και επικοινωνία, 
http://ec.europa.eu/enlargement/pdf/publication/screen_mythfacts_a5_el.pdf.  
27

 Diez Th., Albert Math., Stetter St., 2008, The European Union and Border Conflicts: The 
Power of Integration and Association, Cambridge University Press.  



16 

 

µελήµατα στις πρόσφατες διαπραγµατεύσεις ένταξης. Η Ε.Ε.. έλαβε αυστηρά µέτρα 

για να ωθήσει τα νέα µέλη να ανταποκριθούν στα πρότυπα της Ε.Ε.. Τα εργοστάσια 

επεξεργασίας τροφίµων, οι γαλακτοκοµικές µονάδες και τα σφαγεία που δεν 

κατάφεραν να τηρήσουν τα πρότυπα έκλεισαν πριν από την προσχώρηση και µόνο 

όσα πληρούσαν τις απαιτήσεις έλαβαν την άδεια να πωλούν τα προϊόντα τους σε όλη 

την εσωτερική αγορά. Η εφαρµογή συγκεκριµένων οδηγιών για το νερό επέφερε 

βελτιώσεις στην ποιότητα του πόσιµου ύδατος καθώς επίσης και στα ύδατα 

κολύµβησης, τα επιφανειακά ύδατα και στα νερά των ποταµών. Επίσης, η πυρηνική 

ασφάλεια βελτιώθηκε ως επακόλουθο της διεύρυνσης. Αρκετοί πυρηνικοί 

αντιδραστήρες, που θεωρούνταν επικίνδυνοι για την ασφάλεια, έκλεισαν ως µέρος 

των δεσµεύσεων για την ένταξη. Τα νέα κράτη µέλη εντάχθηκαν στο σύστηµα για την 

πρώιµη ανταλλαγή πληροφοριών σε περίπτωση έκτακτου κινδύνου από 

ακτινοβολίες, γεγονός που ενίσχυσε περισσότερο την ασφάλεια της Ε.Ε.. στο σύνολό 

της. Ως επακόλουθο της διεύρυνσης, περισσότερες χώρες εντάχθηκαν στην ζώνη 

Σένγκεν, γεγονός που επιτρέπει πιο εύκολες µετακινήσεις για όλους τους πολίτες. Η 

ενσωµάτωση των νέων κρατών µελών στην εσωτερική αγορά αεροπορικών 

µεταφορών της Ε.Ε.. έχει ως αποτέλεσµα ασφαλέστερες και φθηνότερες 

αεροπορικές υπηρεσίες. Οι πολίτες της Ε.Ε.. µπορούν επίσης να ωφεληθούν από τη 

διεύρυνση µέσω των βελτιωµένων επιχειρηµατικών ευκαιριών και της µεγαλύτερης 

δυνατότητας σπουδών και εργασίας στο εξωτερικό.28 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
28

 Diez Th., Albert Math., Stetter St., 2008, The European Union and Border Conflicts. 
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2. Τα Κριτήρια της Κοπεγχάγης 

 

Η διεύρυνση αποτελεί ένα από τα πιο αποτελεσµατικά εργαλεία άσκησης 

πολιτικής της Ευρωπαϊκής Ένωσης, και αυτό διότι πρόκειται για µια διαδικασία, η 

οποία υποβοηθά την πολύπλευρη προσαρµογή των χωρών οι οποίες επιθυµούν την 

ένταξή τους σε ένα ευρωπαϊκό πλαίσιο. Η υποχρέωση των υποψήφιων προς ένταξη 

χωρών, ως προς τη διασφάλιση ενός υψηλού επιπέδου σεβασµού των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων, των δικαιωµάτων των µειονοτήτων, του κράτους δικαίου και της 

δηµοκρατίας, ώστε να πετύχουν την ένταξή τους στην Ε.Ε.., αποσκοπεί µεν και 

συµβάλλει δε, στη δηµιουργία ενός ολοένα επεκτεινόµενου χώρου ειρήνης, 

σταθερότητας, ευηµερίας και δηµοκρατίας, ενός χώρου, ήτοι, στον οποίο θα 

εφαρµόζονται οι αρχές της Ευρωπαϊκής Ένωσης διευθετούν τη καθηµερινή ζωή των 

πολιτών της.29 

Στην Κοπεγχάγη, την 13.12.2002, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο πραγµατοποίησε 

ένα από τα πιο ρηξικέλευθα βήµατα στην ευρωπαϊκή ιστορία, αποφασίζοντας την 

ένταξη δέκα νέων κρατών στους κόλπους της Ένωσης, δηλαδή της Κύπρου, της 

Τσεχίας, της Εσθονίας, της Ουγγαρίας, της Λετονίας, της Λιθουανίας, της Μάλτας, 

της Πολωνίας, της Σλοβακίας και της Σλοβενίας. Με αυτή την απόφαση η Ε.Ε.. δεν 

επέκτεινε µονάχα την γεωγραφική της έκταση και τον πληθυσµό της, αλλά, έθετε 

παράλληλα ένα τέλος στη διαίρεση της ευρωπαϊκής ηπείρου, καταργώντας το ρήγµα 

που από το 1945 και έπειτα, διαιρούσε τον ευρωπαϊκό χώρο σε ανατολικό και δυτικό. 

Η ιστορία της µεταψυχροπολεµικής ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης ξεκίνησε το 1989, µε 

την πτώση του τείχους του Βερολίνου και συνδεόταν άρρηκτα, µε τις συνταρακτικές 

αλλαγές της γηραιάς ηπείρου που µόλις είχαν αρχίσει να συντελούνται. Συνεπώς, 

στις 22 Ιουνίου 1993, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο της Κοπεγχάγης έλαβε µία άνευ 

                                                 
29 Σκούρη Β., (2003) Ερµηνεία συνθηκών για την Ευρωπαϊκή Ένωση και την Ευρωπαϊκή 
Κοινότητα, εκδόσεις Σάκκουλα. 
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προηγουµένου απόφαση, διακηρύσσοντας ότι οι χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής 

Ευρώπης που το επιθυµούσαν, θα µπορούσαν να θέσουν υποψηφιότητα να γίνουν 

µέλη της Ένωσης, καθορίζοντας, συγχρόνως, τα τρία βασικά κριτήρια που θα έπρεπε 

να ικανοποιούν οι υποψήφιες προς ένταξη χώρες προκειµένου να γίνουν δεκτές στην 

Ε.Ε.. Τα κριτήρια της Κοπεγχάγης είναι τα εξής:  

α) σταθερότητα θεσµών που εγγυώνται τη δηµοκρατία, το κράτος δικαίου, τα 

δικαιώµατα του ανθρώπου, το σεβασµό και την προστασία των µειονοτήτων 

(πολιτικό κριτήριο). 

Τα πολιτικά κριτήρια, παρουσιάζουν ιδιαίτερη σηµασία και ενδιαφέρον, για 

τους εξής λόγους. Καταρχήν, λόγω του ότι η τήρηση και επίτευξη των εν λόγω 

κριτηρίων από το υποψήφιο προς ένταξη κράτος, συνιστά απαραίτητη προϋπόθεση 

για την εκκίνηση, αλλά και τη διαδικασία αυτή κάθε αυτή της διαδικασίας  ένταξης. 

Αποτελεί άρα, το αρχικό και πιο κρίσιµο βήµα στην ενταξιακή προοπτική του 

υποψήφιου κράτους. ∆εύτερον, η ίδια η Ε.Ε.. ως µία παγιωµένη πλέον διεθνική 

οντότητα, βασίζεται στις αρχές εκείνες οι οποίες συνιστούν και το ίδιο το περιεχόµενο 

του πολιτικού κριτηρίου, ήτοι, στις αρχές της ελευθερίας, της δικαιοσύνης και του 

σεβασµού των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, έχοντας ως κύρια επιδίωξη τη 

διαµόρφωση, ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης, που θα 

διασφαλίζει τα δικαιώµατα του ευρωπαίου πολίτη.30 

∆ιαφαίνεται, άρα, ότι οι αρχές που συνιστούν το περιεχόµενο των πολιτικών 

κριτηρίων, ιδίως τα ανθρώπινα δικαιώµατα και το πεδίο προστασίας τους, (τα οποία 

συνιστούν τα θεµέλια και των αρχών της δηµοκρατίας και του κράτους δικαίου), 

συνιστούν καθιερωµένες και γενικά αποδεκτές αρχές του διεθνούς και ευρωπαϊκού 

δικαίου. Για τον λόγο αυτό, τα πολιτικά κριτήρια κατοχυρώνονται ως θεµελιώδεις 

συνταγµατικές αρχές στη Συνθήκη της Ευρωπαϊκής Ένωσης και υπογραµµίζονται και 

εξειδικεύονται στον Χάρτη Θεµελιωδών δικαιωµάτων.31 

β) ύπαρξη µίας λειτουργούσας οικονοµίας της αγοράς και ικανότητα 

αντιµετώπισης των ανταγωνιστικών πιέσεων και των δυνάµεων της αγοράς στο 

πλαίσιο της Ε.Ε.. (οικονοµικό κριτήριο). 

Τα οικονοµικά κριτήρια συνάδουν µε τις αρχές των οικονοµικών πολιτικών 

όπως αυτές βρίσκονται στη Συνθήκη του Μάαστριχτ η οποία τέθηκε σε ισχύ το 

Νοέµβριο του 1993. Συγκεκριµένα, η Συνθήκη ζητούσε βάσει των λεγόµενων 

                                                 
30 Περάκη Σ., (2001) «∆ικαιώµατα του ανθρώπου και Ευρωπαϊκή δηµόσια τάξη, Ελληνική 
ΕπιθεώρησηΕυρωπαϊκού ∆ικαίου», τόµος 21, Σεπτέµβριος. 
31 Κοντού Μ., (2007) «Τα Πολιτικά Κριτήρια της Κοπεγχάγης για την Προσχώρηση Νέων 
Κρατών-Μελών στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο θράκης, ∆ιπλωµατική 
Εργασία, Κοµµωτηνή,  http://law.duth.gr/research/theses/Kontou.pdf.  
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κριτηρίων σύγκλισης, την επίτευξη υψηλού βαθµού σταθερής σύγκλισης στη βάση 

µιας σειράς νοµισµατικών και δηµοσιονοµικών προϋποθέσεων. Τα κριτήρια 

σύγκλισης, γνωστά ως κριτήρια σύγκλισης του Μάαστριχτ, αναφέρονται στην 

παράγραφο 109I παράγραφος 1 της Συνθήκης και συνιστούν το θεµέλιο για την 

επιλογή των κρατών που θα έχουν το δικαίωµα να ενταχθούν στο τρίτο στάδιο της 

ΟΝΕ. Πιο αναλυτικά τα κριτήρια αυτά είναι τα εξής: 

1. Ο µέσος όρος του πληθωρισµού της χώρας για τους τελευταίους 12 µήνες 

(µε βάση τον εναρµονισµένο δείκτη τιµών καταναλωτή) δεν πρέπει να υπερβαίνει 

περισσότερο από 1,5 εκατοστιαίες µονάδες το µέσο όρο πληθωρισµού των τριών 

χωρών µελών της Ε.Ε. µε τις καλύτερες επιδόσεις, από την άποψη της σταθερότητας 

των τιµών.  

Με το κριτήριο του πληθωρισµού «επιδιώκεται να διασφαλιστεί η σταθερότητα 

των τιµών, ώστε ο ρυθµός πληθωρισµού κάθε χώρας µέλους να µην αποκλίνει απ’ τη 

σχετική τάση του αντίστοιχου ευρωπαϊκού, ο οποίος καθορίζεται από τις χώρες µε την 

καλύτερη επίδοση στον τοµέα αυτόν».32 Το κριτήριο αυτό αυξάνει τη συνοχή της 

Νοµισµατικής Ένωσης, λόγω του ότι οι µεγάλες αποκλίσεις στα επίπεδα 

πληθωρισµού των χωρών της, θα αποτελούσαν απειλή  για  την ανταγωνιστικότητα 

των οικονοµιών τους, µε αρνητικό αντίκτυπο και προβλήµατα στη λειτουργία και 

συνοχή της Ένωσης. 

2. Επίτευξη δηµοσιονοµικής κατάστασης χωρίς µεγάλο δηµοσιονοµικό 

έλλειµµα, το οποίο σηµαίνει ότι το δηµόσιο έλλειµµα µιας χώρας δεν γίνεται να 

ξεπερνάει το 3% του AEΠ και ότι το συνολικό δηµόσιο χρέος της δεν πρέπει να 

ξεπερνάει το 60% του AEΠ. 

«Με τα δηµοσιονοµικά κριτήρια του δηµοσιονοµικού ελλείµµατος και του χρέους, 

επιδιώκεται η παρεµπόδιση των χωρών της Νοµισµατικής Ένωσης να υποσκάψουν 

και καταστήσουν αδύναµη την ασκούµενη νοµισµατική πολιτική από την ΕΚΤ, µέσω 

επεκτατικής δηµοσιονοµικής πολιτικής.»33 όταν το έλλειµµα µιας χώρας αυξάνεται, 

αυτό µπορεί να έχει αρνητικό αντίκτυπο στη σταθερότητα άλλων χωρών. 

3. Σταθερή σύγκλιση που αντανακλάται στα επίπεδα των µακροπρόθεσµων 

επιτοκίων. Ο µέσος όρος του ονοµαστικού µακροπρόθεσµου επιτοκίου (δηλαδή της 

απόδοσης του δεκαετούς κυβερνητικού χρεογράφου) για τους τελευταίους 12 µήνες 

δεν πρέπει να ξεπερνά τις 2 εκατοστιαίες µονάδες το µέσο όρο των επιτοκίων των 

τριών χωρών µε τις καλύτερες επιδόσεις, από την άποψη της σταθερότητας των 

τιµών. 

                                                 
32 Γεωργακόπουλος, Θ., Τσακαλώτος, Α. (1996). Οικονοµικές πολιτικές της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Αθήνα: Σταµούλης, σελ.133. 
33 Τσάτσος ∆., (2001) Ευρωπαϊκή Συµπολιτεία, Για µια Ένωση Λαών µε ισχυρές πατρίδες, 
εκδ. Καστανιώτη 2001. 
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«Τα χαµηλά επιτόκια είναι αποτέλεσµα και ένδειξη µακροχρόνιας 

νοµισµατικής σταθερότητας και σύγκλισης, η οποία συνδέεται µε το προηγούµενο 

κριτήριο του πληθωρισµού».34 

Η σταθερότητα του νοµίσµατος µιας χώρας ενδέχεται να οδηγήσει σε χαµηλά 

πραγµατικά επιτόκια, κάτι το οποίο σηµαίνει ότι στην εν λόγω χώρα, δεν επιβάλλεται 

από την αγορά σηµαντικό κόστος από τον κίνδυνο διασφάλισης απέναντι στις 

νοµισµατικές διακυµάνσεις. Η επίτευξη αυτού του κριτηρίου αποτελεί δείγµα 

αξιοπιστίας της οικονοµικής πολιτικής εν λόγω χώρας στην αγορά κάτι το οποίο είναι 

απαραίτητο έτσι ώστε η εισχώρηση της στην ΟΝΕ, να είναι παράγοντας 

σταθερότητας και όχι πηγή διακυµάνσεων για τις άλλες χώρες που συµµετέχουν σ’ 

αυτήν. 

4. Τέλος, απαιτείται η τήρηση των κανονικών περιθωρίων διακύµανσης που 

προβλέπει ο Μηχανισµός Συναλλαγµατικών Ισοτιµιών (ΜΣΙ)35 για τουλάχιστον δύο 

χρόνια, χωρίς εντάσεις και χωρίς υποτίµηση έναντι του ευρώ ή του νοµίσµατος άλλου 

κράτους µέλους της Ε.Ε.. αυτό προϋποθέτει τη συµµετοχή και παραµονή στο ΜΣΙ ΙΙ 

κατά δυο τουλάχιστον χρόνια πριν από την εξέταση του αιτήµατος εισχώρησης στην 

ΟΝΕ και περιθώριο διακύµανσης του νοµίσµατος γύρω από τις διµερείς κεντρικές 

ισοτιµίες που ήταν +_ 2,25% µε παρέκκλιση το +_6% το οποίο τελικά έγινε +_15%. 

Τα κριτήρια σύγκλισης µπορούν να κατηγοριοποιηθούν στα κριτήρια που 

αφορούν στη νοµισµατική πολιτική και είναι : α) η τιµή του πληθωρισµού, β) η τιµή 

του µακρόχρονου επιτοκίου και γ) η τιµή του συναλλάγµατος  και στα δηµοσιονοµικά 

κριτήρια που αφορούν  α) το δηµόσιο χρέος και β) το έλλειµµα του προϋπολογισµού. 

γ) ικανότητα ανάληψης των υποχρεώσεων που απορρέουν από την ιδιότητα του 

µέλους, συµπεριλαµβανοµένης της προσήλωσης στους στόχους της πολιτικής, 

οικονοµικής και νοµισµατικής ένωσης ( κριτήριο του κεκτηµένου της Ένωσης).36 

Το κοινοτικό κεκτηµένο συνιστά το κοινό υπόβαθρο των δικαιωµάτων και των 

υποχρεώσεων που συνδέει το σύνολο των κρατών µελών ως Ευρωπαϊκή Ένωση. Το 

εν λόγω κεκτηµένο εξελίσσεται ατέρµονα και περιλαµβάνει: το περιεχόµενο, τις αρχές 

και τους πολιτικούς στόχους των Συνθηκών· τις δηλώσεις και τα ψηφίσµατα που 

έχουν εκδοθεί στο πλαίσιο της Ένωσης· τις πράξεις που αφορούν την Κοινή 

Εξωτερική Πολιτική και Πολιτική Ασφάλειας· · τις διεθνείς συµφωνίες που έχουν 

συναφθεί από την Κοινότητα και εκείνες που έχουν συναφθεί από τα κράτη µέλη 

                                                 
34 Ως άνω.  
35 Μηχανισµός συναλλαγµατικών ισοτιµιών (ΜΣΙ): Λειτουργία του ευρωπαϊκού νοµισµατικού 
συστήµατος, όπου τα µέλη του ΕΝΣ συµφώνησαν να διατηρούν τις σχετικές τιµές των 
νοµισµάτων τους σε στενά πλαίσια σε σχέση µε το ECU. Ο ΜΣΙ αντικαταστάθηκε κατά την 
εισαγωγή του ευρώ το 1999, µε τον ΜΣΙ II, όπου τα νοµίσµατα των κρατών µελών της Ε.Ε. 
συνδέονται µε το ευρώ µε περιθώριο διακύµανσης ±15%. 
36 Ως άνω.  
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µεταξύ τους στον τοµέα των δραστηριοτήτων της Ένωσης τη νοµοθεσία που έχει 

εκδοθεί κατ' εφαρµογή των Συνθηκών και τη νοµολογία του ∆ικαστηρίου τις πράξεις 

που έχουν συναφθεί στο πλαίσιο της δικαιοσύνης και των εσωτερικών υποθέσεων. 

Τα προς ένταξη κράτη οφείλουν να ενστερνιστούν το κοινοτικό κεκτηµένο προτού 

ενταχθούν στην Ένωση. Οι αποκλίσεις από το κοινοτικό κεκτηµένο συνιστούν την 

εξαίρεση και είναι περιορισµένης έκτασης. Προκειµένου να µπουν στην Ένωση, τα 

υποψήφια κράτη µέλη οφείλουν να µεταφέρουν το κεκτηµένο στις εθνικές νοµοθεσίες 

τους και να αρχίζουν να το υλοποιούν από την ηµεροµηνία της πραγµατικής ένταξής 

τους.37 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
37 http://europa.eu/legislation_summaries/glossary/community_acquis_el.htm.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

 

 

1. Ιστορική Αναδροµή των Ευρωτουρκικών Σχέσεων 

 

Οι ευρωτουρκικές σχέσεις έχουν ως αφετηρία την αίτηση σύνδεσης το 1959 

και συγκεκριµενοποιούνται µε την υπογραφή της συµφωνίας σύνδεσης της Τουρκίας 

το 1963. Είναι γνωστό ευρύτερα,  ότι  για µεγάλο χρονικό διάστηµα κάθε 

πρωτοβουλία αναλαµβάνεται µέσα στα πλαίσια αυτής της συµφωνίας. 

Τα  ερωτήµατα που τίθενται συνήθως είναι, κατά πόσο είναι εφικτό να µπει η 

Τουρκία στην Ευρωπαϊκή «οικογένεια», κατά πόσο η «οικογένεια» αυτή µπορεί να 

την ενσωµατώσει και να την αποδεχτεί. Συχνά τίθενται και ερωτήµατα ,όπως, εάν η 

Τουρκία είναι Ευρωπαϊκή χώρα, εάν πρέπει να ενταχτεί στην Ε.Ε., ή κατά πόσο αυτό 

θα σηµαίνει την «αρχή του τέλους» του Ευρωπαϊκού οικοδοµήµατος. τα παραπάνω 

προστίθεται και η στάση της κοινής γνώµης που ποικίλλει, τόσο στο εσωτερικό της 

Ευρωπαϊκής  Ένωσης, όσο και της Τουρκίας, δηµιουργώντας ένα οµιχλώδες και 

κατά βάση αρνητικό κλίµα. Η αρνητική στάση ορισµένων ευρωπαϊκών κρατών 

οφείλεται κατά βάση στο θρήσκευµα της Τουρκίας και στο ιστορικό της παρελθόν ως 

Οθωµανική Αυτοκρατορία.  

Ως Γηραιά Ήπειρος, η Ευρώπη διατηρεί έντονες τις µνήµες των επεκτατικών 

πολέµων µουσουλµανικών λαών, όπως οι Άραβες και οι Οθωµανοί, ενάντια στα 

εδάφη της. Ας µην ξεχνάµε ότι στις αρχές του 8ου µ.Χ αιώνα οι Άραβες κατέλαβαν 

ένα µεγάλο µέρος της Ισπανίας και κατάφεραν να φτάσουν µέχρι τη Ναρµπόν της 

Γαλλίας 720µ.Χ πριν εκδιωχθούν µετά την ήττα τους στη µάχη της Τουρς πιο γνωστή 

ως µάχη του Πουατιέ το 732i.38 Τη µουσουλµανική επέλαση στην Ευρώπη συνέχισαν 

οι Οθωµανοί, αρχικά µε την κατάκτηση της Κωνσταντινούπολης το 1453 από τον 

Μωάµεθ Β’ και στη συνέχεια µε εκστρατεία για την κατάκτηση της Ρώµης µε σκοπό 

                                                 
38

 http://www.saudiaramcoworld.com/issue/199302/the.arabs.in.occitania.htm. 
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να εδραιώσει την κυριαρχία του.39 Οι Οθωµανοί εισέβαλαν στο Οτράντο και την 

Απουλία το 1480, όπου και παρέµειναν για σχεδόν ένα χρόνο. Μετά το θάνατο του 

Μωάµεθ Β’, τα σχέδια για περεταίρω διείσδυση στην Ιταλική χερσόνησο 

εγκαταλείφθηκαν και τα στρατεύµατα επέστρεψαν ανατολικά της Αδριατικής.40  

Αργότερα, κατά τη διάρκεια του 16ου και 17ου αιώνα,  η Οθωµανική αυτοκρατορία 

µπήκε σε µια µακρά περίοδο κατακτήσεων και επέκτασης και επέκτεινε τα σύνορά 

της βαθειά µέσα στην Ευρώπη και τη Β. Αφρική. Ο σουλτάνος Σελίµ I (1512 – 1520) 

επέκτεινε τα ανατολικά και βόρεια σύνορα, καθιέρωσε την Οθωµανική κυριαρχία στην 

Αίγυπτο και δηµιούργησε µια ναυτική παρουσία στην Ερυθρά θάλασσα.41 Από τότε 

ξεκίνησε ο συναγωνισµός ανάµεσα στην Πορτογαλία και την Οθωµανική 

αυτοκρατορία για την κυριαρχία της περιοχής.42  

Ο διάδοχος του  Σελίµ I, ο Σουλεϊµάν ο Μεγαλοπρεπής (1520 – 1566) 

επέκτεινε ακόµα περισσότερο την αυτοκρατορία. Αφού κατέκτησε το Βελιγράδι το 

1521, κατέκτησε τα νότια και κεντρικά τµήµατα του βασιλείου της Ουγγαρίας. Μετά τη 

νίκη του στη µάχη του Μοχάτς το 1526, καθιέρωσε την Οθωµανική κυριαρχία στη 

περιοχή της σηµερινής Ουγγαρίας (εκτός από το δυτικό τµήµα) και άλλες περιοχές 

της Κεντρικής Ευρώπης.43  Το 1529 πολιόρκησε τη Βιέννη, αλλά απέτυχε να 

κατακτήσει την πόλη και το 1532 έκανε και δεύτερη αποτυχηµένη προσπάθεια να 

κατακτήσει την αυστριακή πρωτεύουσα. Μετά από συνεχείς συγκρούσεις και πιέσεις, 

ο ηγεµόνας των Αψβούργων Φερδινάνδος αναγνώρισε επίσηµα την Οθωµανική 

κυριαρχία στην Ουγγαρία το 1547. Κατά τη διάρκεια της ηγεµονίας του Σουλεϊµάν, η 

Τρανσυλβανία, η Βλαχία και περιοδικά και Μολδαβία έγιναν ηγεµονίες της 

Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Κάτω από τον Σελίµ και τον Σουλεϊµάν, η αυτοκρατορία 

έγινε κυρίαρχη ναυτική δύναµη που έλεγχε µεγάλο µέρος της Μεσογείου. Ιδιαίτερη 

αναφορά χρειάζεται να γίνει στον Χαϊρεντιν Μπαρµπαρόσα, ο οποίος διοικούσε το 

οθωµανικό ναυτικό κατά τη διάρκεια της βασιλείας του Σουλεϊµάν και πέτυχε µια 

σειρά από στρατιωτικές νίκες κατά των χριστιανικών ναυτικών.44 Σηµαντικές νίκες της 

                                                 
39

 Nicolle D., Haldon J., Turnbull S., 2007 The Fall of Constantinople: The Ottoman 

Conquest of Byzantium, Great Britain.  

40 Runciman St., 1965 The Fall of Constantinople 1453, Cambridge University Press. 

41
 Ιναλτζίκ, Χ., 1995 Η Οθωµανική Αυτοκρατορία, Η Κλασική Εποχή 1300 -1600,  

Αλεξάνδρεια, Αθήνα.   

42
 http://www.fordham.edu/halsall/source/arab-poitiers732.asp. 

43
 Ιναλτζίκ, Χ., 1995 Η Οθωµανική Αυτοκρατορία, Η Κλασική Εποχή 1300 -1600. 

44
 Virginia H.,  Goffman A., & D., 2007 The early modern Ottomans: Remaping the 

Empire, Cambridge University Press. 
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Οθωµανικής Αυτοκρατορίας την περίοδο αυτή περιλαµβάνουν τη µάχη της Πρέβεζας 

(1538), την κατάκτηση του Αλγερίου (1515 & 1529) και της Τύνιδας (1534 & 1574) 

που ήταν Ισπανικές κτήσεις, την κατάκτηση της Ρόδου (1522)45 και της Τρίπολης 

(1551) που βρισκόταν υπό την κυριαρχία των Ιπποτών του Αγ. Ιωάννη, την 

κατάληψη της Νίκαιας (1543) η οποία ήταν κτήση της Αγίας Ρωµαϊκής 

Αυτοκρατορίας, την κατάληψη της Κορσικής η οποία αποτελούσε κτήση της 

Γαληνοτάτης ∆ηµοκρατίας της Γένοβας, την κατάληψη των Βαλεαρίδων νήσων η 

κυριαρχία των οποίων ανήκε στην Ισπανία και τέλος οι καταλήψεις του Άντεν (1548), 

της  Μουσκάτα (1552) και του Ακέχ (1565-’67) που βρισκόταν υπό την ηγεµονία της 

Πορτογαλίας.46  

Η πολιτική του Σουλεϊµάν για περαιτέρω επέκταση στη Μεσόγειο σταµάτησε 

στη Μάλτα το 1565. Η αποτυχηµένη πολιορκία της Μάλτας ήταν η δεύτερη και 

τελευταία ήττα του Σουλεϊµάν, ο οποίος πέθανε ένα χρόνο αργότερα. Λίγα χρόνια 

αργότερα, το 1571, η Ναυµαχία της Ναυπάκτου47 αποτέλεσε σταθµό για την 

Ευρώπη, καθώς συνασπίστηκαν τα Χριστιανικά κράτη48  ενάντια στην Οθωµανική 

αυτοκρατορία. Η ναυµαχία της Ναυπάκτου αποτέλεσε µια µεγάλη αποτυχία για το 

Οθωµανικό ναυτικό και την κυριαρχία του στη Μεσόγειο.49 

Κατά τη διάρκεια του 16ου αιώνα η Οθωµανική αυτοκρατορία αποτελούσε 

σηµαντική δύναµη και έπαιζε πρωτεύοντα ρόλο στην Ευρωπαϊκή σφαίρα. Είχε 

δηµιουργήσει µάλιστα συµµαχίες µε τη Γαλλία, το Βασίλειο της Αγγλίας και τη 

∆ηµοκρατία της Ολλανδίας ενάντια στην Ισπανία των Αψβούργων, την Ιταλία και την 

Αυστρία των Αψβούργων. Με την Αυστρία µάλιστα οι συγκρούσεις ήταν έντονες και 

µακροχρόνιες, καθώς συνεχίστηκαν µέχρι και τον 18ο αιώνα µε τους Οθωµανό- 

Αψβουργικούς πολέµους. Οι πόλεµοι αυτοί είχαν σοβαρές συνέπειες, ιδιαίτερα για 

τους Αψβούργους. Τον Ιούλιο του 1737, η Αυστρία µπήκε στον Ρωσοτουρκικό 

πόλεµο ενάντια στους Οθωµανούς. Υπέστη όµως αρκετές ήττες µε πιο σηµαντική την 

τελευταία του πολέµου στη µάχη της Γκρόκα (σηµερινό Βελιγράδι). Μετά την ήττα 

τους αυτή, οι Αψβούργοι αναγκάστηκαν να υπογράψουν τη συνθήκη ειρήνης του 

Βελιγραδίου 1739. Με τη συνθήκη αυτή παραχωρούσαν το Βασίλειο της Σερβίας, το 

                                                 
45

 Η Ρόδος του 16ου – 17ου αιώνα από τους Ιωαννίτες Ιππότες στους Οθωµανούς Τούρκους, 
Υπουργείο Πολιτισµού, 2002, Ρόδος.  

 

46 Ιναλτζίκ, Χ., 1995 Η Οθωµανική Αυτοκρατορία, Η Κλασική Εποχή 1300 -1600.  

47
 Η οποία προκλήθηκε από την κατάληψη της Ενετοκρατούµενης Κύπρου το 1570 

48
 Ισπανία, ∆ουκάτο της Σαβοΐας, ∆ηµοκρατία της Βενετίας, ∆ηµοκρατία της Γένοβας, οι Ιππότες του 

Αγ. Ιωάννη, οι παπικές δυνάµεις και άλλοι 
49 Ως άνω.  
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νότιο τµήµα της επαρχίας Banat of Temeswar και τη Βόρεια Βοσνία στους 

Οθωµανούς και την Ολτενία στη Βλαχία (η οποία ήταν Οθωµανική ηγεµονία). Τέλος 

υποχρεούνταν να ορίσουν οριοθετούσα γραµµή στους ποταµούς Σάβα και ∆ούναβη.  

Οι συγκρούσεις ανάµεσα στις δύο αυτοκρατορίες συνεχίστηκαν και κατά τη 

διάρκεια του Αυστροτουρκικού πολέµου (1787 – 1791). Ο αυστριακός ηγεµόνας 

Ιωσήφ II Άγιος Ρωµαίος Αυτοκράτορας είχε σχηµατίσει συµµαχία µε τη Ρωσική 

αυτοκρατορία της Αικατερίνης της Μεγάλης. Οι Οθωµανοί, οι οποίοι ήδη βρίσκονταν 

σε πόλεµο µε τη Ρωσία (Ρωσοτουρκικός πόλεµος 1787 – 1792),  πήραν την 

επιθετική πρωτοβουλία και απώθησαν τους Αυστριακούς από τη Μεχαδία. Αργότερα 

η πλάστιγγα έγειρε προς την πλευρά των Αυστριακών µε την κατάληψη του 

Βελιγραδίου.50 Στην τελική διαπραγµάτευση τα οφέλη της Αυστρίας από τον πόλεµο 

αυτό ήταν µέτρια και οι στρατιωτικές απώλειες µεγάλες, καθώς  κατά τη διάρκεια του 

1788 επιδηµία µάστιζε τα Αυστριακά στρατεύµατα στο µέτωπο και χιλιάδες 

στρατιώτες αρρώστησαν και πέθαναν. Ο Ιωσήφ II πέρασε το µεγαλύτερο µέρος του 

πολέµου στο µέτωπο και αρρώστησε ο ίδιος και πέθανε τον Φεβρουάριο του 1790. 

Από τουρκικής πλευράς ο πόλεµος ήταν καταστροφικός, κυρίως εξαιτίας της 

νικηφόρας εκστρατείας των Ρώσων.51 

Η Οθωµανική Αυτοκρατορία συνέχισε να εµπλέκεται σε διεθνείς συγκρούσεις. 

Κατά τη διάρκεια του Ά Παγκοσµίου Πολέµου, οι Οθωµανοί είχαν υπογράψει µυστική 

συνθήκη ειρήνης µε τη Γερµανία το 1914. Η συνθήκη είχε ως στόχο τον κοινό εχθρό 

τη Ρωσία, αλλά τοποθέτησε την Αυτοκρατορία στην πλευρά της Γερµανίας. 

Οι τραυµατικές µνήµες και εµπειρίες της Ευρώπης και η µακρά ιστορία 

συγκρούσεων, επιβολής και έλλειψης συνεργασίας έχουν δηµιουργήσει ένα κλίµα 

καχυποψίας στους Ευρωπαίους. Οι Οθωµανοί, είτε ως Οθωµανική Αυτοκρατορία είτε 

ως Τουρκία, έχουν δείξει σε όλες τις ιστορικές φάσεις την τάση να επιβάλλονται και 

να προσπαθούν να επεκταθούν.  Για το λόγο αυτό, ένα τµήµα των Ευρωπαίων 

φοβάται ότι η Τουρκία δεν θα αποτελέσει έναν «ήσυχο» και συνεργάσιµο εταίρο.  

   

 

 

                                                 
50

 Ιναλτζίκ, Χ., 1995 Η Οθωµανική Αυτοκρατορία, Η Κλασική Εποχή 1300 -1600. 

51
 Bernard, L. 2001 Η Ανάδυση της Σύγχρονης Τουρκίας, Τόµος 1, Τα στάδια της ανάδυσης, 

Παπαζήση Αθήνα. 
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2. Η Τουρκική Υποψηφιότητα 

 

Οι ευρωτουρκικές σχέσεις έχουν ως αφετηρία τους την αίτηση σύνδεσης και 

συγκεκριµενοποιούνται µε την υπογραφή της συµφωνίας σύνδεσης. Λίγο αργότερα 

από την ελληνική αίτηση ένταξης (15 Ιουλίου 1959), η Τουρκία υπέβαλε και αυτή 

αίτηση ένταξης στις 31 Ιουλίου 1959, όπου και ξεκίνησαν οι συνοµιλίες µεταξύ 

Τουρκίας και Ε.Ε.  για την επικύρωση της Συµφωνίας Σύνδεσης. Ωστόσο, η 

περίπτωση της Τουρκίας ήταν πολυπλοκότερη της Ελληνικής, και αυτό διότι, αφενός 

η Τούρκικη οικονοµία ήταν σηµαντικά ασθενέστερη και τελούσε υπό  κρίση εν 

συγκρίσει µε την ελληνική, και αφετέρου, το Μάιο του 1960 µεσολάβησε το 

πραξικόπηµα που ανέβαλλε για δυο  χρόνια τις µεταξύ τους διαπραγµατεύσεις. 

Αµέσως µετά το πέρας των συνοµιλιών, υπογράφηκε στην Άγκυρα στις 12 

Σεπτεµβρίου 1963 η Συµφωνία Σύνδεσης, γνωστή και ως Συνθήκη της Άγκυρας, η 

οποία τέθηκε σε εφαρµογή την 1η ∆εκεµβρίου 1964. Αυτό που ίσως αξίζει  να 

σηµειωθεί είναι, ότι οµοίαζε αρκετά µε την Ελληνική Συµφωνία (Συνθήκη των 

Αθηνών), διότι προέβλεπε την ανοιχτή δυνατότητα µελλοντικής εντάξεως της 

Τουρκίας. Η συµφωνία σύνδεσης προέβλεπε µια προκαταρτική φάση 

προπαρασκευής, όπου στόχος της, ήταν η ενίσχυση και ανάπτυξη της Τούρκικης 

οικονοµίας για να επιτευχθεί ο στόχος µιας τελωνειακής ένωσης µε βάση την αρχή 

της αµοιβαιότητας. Επόµενη φάση είναι η µεταβατική, όπου στόχο είχε την 

πραγµάτωση της Τελωνειακής ένωσης, µε σταδιακή κατάργηση των δασµών, και 

άλλων µέτρων ισοδύναµου αποτελέσµατος, την εφαρµογή κοινού εξωτερικού 

δασµολογίου και τη σταδιακή απελευθέρωση της διακινήσεως εργαζόµενων και 

υπηρεσιών. Επίσης, προβλεπόταν η εναρµόνιση της αγροτικής πολιτικής και 

χρηµατοδότηση της τούρκικης οικονοµίας από την Κοινότητα. 

Το 1970-‘71 µπαίνει σε λειτουργία η  µεταβατική φάση και η ισχύς της ξεκινά 

από την 1η Ιανουαρίου του 1973 που αποτελεί ιστορικά, σηµείο κλειδί για την 

Ευρωπαϊκή προοπτική της Τουρκίας. Όµως, δεν επέτυχε τους σκοπούς της, και οι 

λόγοι  γι` αυτό είναι, αφενός, οι πετρελαϊκές κρίσεις της δεκαετίας του ‘70, και 

αφετέρου, η επιβράδυνση που επέβαλλε η κακή οικονοµική κατάσταση της Τουρκίας, 

µη πληρώντας µεγάλο αριθµό διατάξεων ή πληρώντας τους ελλιπώς. Να µην 

ξεχάσουµε να σηµειώσουµε ότι η επιβολή της δικτατορίας 1980 πάγωσε τις 
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διαπραγµατεύσεις που µόλις το 1983 επανεκκινήθηκαν. Συνεπώς, τον Απρίλιο του 

1987 µε την νέα αίτηση ένταξης της Τουρκίας οι ευρωτουρκικές σχέσεις 

αναβαθµίζονται και πάλι. Να αναφέρουµε ωστόσο, ότι η αίτηση αυτή θεωρήθηκε 

πρόωρη και για τον λόγο αυτό το ∆εκέµβριο του 1989 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή 

εξέδωσε αρνητικό avis. Η έκθεση αναφέρει, ότι η Τουρκία αποτελεί χώρα που είναι 

δυνατόν να ενταχθεί ως µέλος της Ε.Ε. ,όµως ο χρονικός ορίζοντας της ένταξης δεν 

µπορεί να τοποθετηθεί στο προσεχές µέλλον. Στις 6 Μαρτίου του 1995 λοιπόν, στο 

πλαίσιο του Συµβουλίου Γενικών Υποθέσεων επιτεύχθηκε πολιτική συµφωνία για την 

υπόθεση της Τελωνειακής ένωσης που έµεινε γνωστή ως «πακέτο της 6ης 

Μαρτίου». 

Η Τουρκία από εµπορικής άποψης αποτελούσε ήδη σε ένα µεγάλο βαθµό 

µέρος της Ε.Ε., και αποτέλεσε της πρώτη χώρα που ολοκλήρωσε τη διαδικασία της 

Τελωνειακής ένωσης χωρίς να έχει ενταχθεί ήδη στην Ε.Ε. Παράλληλα συνεχίζονται 

οι συζητήσεις προκείµενου να επιτευχθούν οι όροι που απαιτούνται για την πλήρη 

ένταξη της Τουρκίας. Έτσι, τον ∆εκέµβριο του 1999, η Τουρκία κατέστη υποψήφια 

χώρα από το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο. Βάση των συµπερασµάτων του Ελσίνκι (που 

θεωρήθηκαν ένας θρίαµβος της Τουρκίας, στο εσωτερικό της),η Τουρκία 

υποχρεούται να ακολουθήσει µια προενταξιακή στρατηγική (που περιλαµβάνει το 

προενταξιακό κανονισµό, την εταιρική σχέση, το συγκεντρωτικό χρηµατοδοτικό 

κανονισµό, τον πολιτικό διάλογο, και την διαδικασία αναλυτικής εξέτασης του 

κεκτηµένου) προκείµενου να εκπληρώσει τα ενταξιακά (πολιτικά και 

οικονοµικά)κριτήρια της Κοπεγχάγης. Στις 24-25 Οκτωβρίου του 2002 στο 

Ευρωπαϊκό Συµβούλιο Βρυξελλών, οι αρχηγοί των κρατών της Ε.Ε. χαιρέτησαν την 

πρόοδο που είχε πραγµατοποιήσει η Τουρκία προς την κατεύθυνση της πλήρωσης 

των πολιτικών κριτηρίων. 

Ωστόσο, την ίδια περίοδο, η Επιτροπή στην έκθεση της αναφέρει την έλλειψη 

προόδου στην εφαρµογή των µεταρρυθµίσεων και στον µεγάλο αριθµό που µένουν 

ακόµα να υλοποιηθούν. Τελικώς, ανατέθηκε στο Συµβούλιο της Κοπεγχάγης να λάβει 

αποφάσεις για την επόµενη φάση της προενταξιακής στρατηγικής της Τουρκίας, 

όπου βάσει της έκθεσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής τον ∆εκέµβριο του 2004, που 

στην Συνοδό Κορυφής της  Ε.Ε. στην Κοπεγχάγη, αποφασίστηκε οµόφωνα η ένταξη 

της Κύπρου καθώς και η υποψηφιότητα εννιά ακόµα κρατών. Ως «χρυσίο χάπι» 

προσφέρθηκε στην Τουρκία η υπόσχεση ηµεροµηνίας για την έναρξη των 

διαπραγµατεύσεων ,οι οποίες και τελικά ξεκίνησαν επίσηµα στις 3 Οκτωβρίου του 

2005. 

Η έναρξη των επίσηµων διαπραγµατεύσεων για την είσοδο της Τουρκίας 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση σηµατοδότησε την έναρξη µιας καινούργιας περιόδου στην 
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ιστορία της Ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης.  Σφράγισε την επιτυχία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ως διεθνούς οργανισµού και παράλληλα απέδειξε ότι τόσο το πολιτικό όσο 

και το κοινωνικό της σύστηµα µπορούν να εφαρµοστούν επιτυχώς και εκτός των 

παραδοσιακών γεωγραφικών της ορίων. Πάραυτα, οι εν λόγω διαπραγµατεύσεις 

αποτελούν τις πιο δύσκολες στην ιστορία του θεσµού της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης 

καθώς η Τουρκία είναι µια αχανής χώρα µε ένα πολιτικό σύστηµα διαµετρικά αντίθετο 

από αυτό που διέπει τη πλειονότητα των Ευρωπαϊκών χωρών, αλλά και µε µία 

οικονοµία σχετικά υποανάπτυκτη. Πάνω από όλα όµως, η Τουρκία στα µάτια των 

Ευρωπαίων, δεν αποτελεί µια ευρωπαϊκή χώρα. Πολλοί ευρωπαίοι πολίτες 

φοβούνται ότι η είσοδος τη Τουρκίας στην Ε.Ε. θα αποτελέσει µια σύγχρονη 

πολιορκία της Βιέννης, ενθυµούµενοι εκείνη τη κρίσιµη στιγµή που η Οθωµανική 

Αυτοκρατορία απείλησε να κυριεύσει το χριστιανικό κόσµο, και θεωρούν ότι σε ένα 

τέτοιο ενδεχόµενο, η Ευρώπη θα υπέκυπτε της πίεσης. Από την άλλη, για τη 

Τουρκία, η προοπτική ένταξης της στην Ε.Ε. θα σηµάνει ένα µεγάλο βήµα για την 

µοντερνοποίηση της χώρας και για την καλλιέργεια µιας δυτικής κουλτούρας, η οποία 

εκκίνησε το 1923 µε την εγκαθίδρυση της Τουρκικής ∆ηµοκρατίας. Παρόλα αυτά, το 

τίµηµα που θα πρέπει να πληρώσει η Τουρκία σε περίπτωση εισόδου της στην Ε.Ε. 

θα µπορούσε να είναι ευτελιστικό για ένα αρχαίο και περήφανο ιµπεριαλιστικό 

κράτος, και για αυτό το λόγο αρκετοί Τούρκοι έχουν εκφράσει την ανησυχία τους ότι η 

ενδεχόµενη είσοδος της Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση θα µπορούσε να 

σηµατοδοτήσει την ευρωπαϊκή ανακατάληψη της Κωνσταντινούπολης, την οποία οι 

Οθωµανοί κυρίευσαν το 1453. Πολιτιστικές προκαταλήψεις και ιστορικοί φόβοι 

παίζουν πολύ σηµαντικότερο ρόλο από όσο ήταν αναµενόµενο στις 

διαπραγµατεύσεις, σε σηµείο που θα µπορούσε να οδηγήσει στην αποτυχία τους.52 

Τι σηµαίνει όµως η Ευρωπαϊκή Ένωση για τη Τουρκία; Μέχρι πρότινος, η 

έννοια της Ευρωπαϊκής Ένωσης ήταν συνυφασµένη µε την οικονοµική ανάπτυξη, τη 

πολιτική σταθερότητα και τη µοντερνοποίηση σε όλες τις εκφάνσεις της. Αυτός 

υπήρξε ο κύριος λόγος για τον οποίο έχει υπάρξει µακροσκελής λίστα υποψηφίων 

χωρών προς ένταξη, από τη δηµιουργία της Ευρωπαϊκής Οικονοµικής Κοινότητας το 

1957. Η Ε.Ε. ήταν τόσο ελκυστική, που οδήγησε κι άλλες χώρες, µη ευρωπαϊκές να 

κάνουν αίτηµα εισόδου,. Το Μαρόκο, για παράδειγµα, έκανε αίτηµα για είσοδο 

ισχυριζόµενο ότι το γεγονός ότι η χώρα δεν αποτελούσε ευρωπαϊκό έδαφος, δεν θα 

έπρεπε να αποτελεί εµπόδιο για την ένταξη του στην Ένωση. Μολονότι δεν θα 

                                                 
52 Mac Lennan J., “The EU-Turkey Negotiations: Between the Siege of Vienna and the 
Reconquest of Constantinople”, in Turkey’s Accession to the European Union: An Unusual 
Candidacy, Springer,-Verlag, Berlin 2009. 
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υπήρχε ποτέ πιθανότητα να ενταχθεί το Μαρόκο στην Ε.Ε.., η Τουρκία έχει πολύ 

πειστικά επιχειρήµατα ώστε να θεωρεί ότι αποτελεί ευρωπαϊκό έδαφος.53 

Ο στόχος της Τουρκίας να ενταχθεί στην Ε.Ε., κατά τους Τούρκους, συνάδει 

µε τη πολιτική φύση του Τουρκικού κράτους ως ένα δυτικό, κοσµικό κράτος.  Αυτό το 

κράτος ακολουθεί φιλοδυτική πολιτική, η οποία τέθηκε σε ισχύ από τον πατέρα της 

Τουρκικής ∆ηµοκρατίας  Mustafa Kemal Atatürk. Κατά τους Τούρκους, Ο Ataturk 

ήταν ένας αφοσιωµένος ευρωπαϊστής, ο οποίος χρησιµοποίησε όλη του την επιρροή 

από το 1923, προκειµένου να διασφαλίσει ότι η Τουρκία θα γινόταν πολιτιστικά και 

πολιτισµικά αποδεκτή στην Ευρώπη. Παράλληλα, επιθυµούσε το µέλλον της 

Τουρκίας να ήταν η δύση όχι µόνο από οικονοµική σκοπιά αλλά και από 

πολιτικοκοινωνική.54  

Ως µέλος του NATO από το 1952, η Τουρκία έχει εξέχον ρόλο στην άµυνα της 

δύσης. Η Τουρκική κυβέρνηση επεδίωξε να εµπλέξει τη Τουρκία σε ευρωπαϊκούς 

διεθνείς οργανισµούς από τα αρχικά στάδια της διαδικασίας της ευρωπαϊκής 

ολοκλήρωσης. Η Τουρκία έγινε µέλος του Συµβουλίου της Ευρώπης το 1949, έκανε 

αίτηµα για την έναρξη διαπραγµατεύσεων µε την Ευρωπαϊκή Οικονοµική Κοινότητα 

το 1959 και έγινε συνεργαζόµενο µέλος το 1963. Μετά από δεκαετίες 

διαπραγµατεύσεων η Τουρκία έκανε επίσηµο αίτηµα για είσοδο στην Ευρωπαϊκή 

Κοινότητα το 1987 και το 1996 υπέγραψε Συµφωνία Σύνδεσης. Όταν εκκίνησαν οι 

διαπραγµατεύσεις εισόδου επίσηµα το 2005, η Τουρκία δεν ήταν άγνωστη στους 

ευρωπαϊκούς θεσµούς και στους δυτικούς οργανισµούς.55 

Οι λόγοι για τους οποίους η Τουρκία επιθυµεί να ενταχθεί στην Ε.Ε.. δεν 

περιορίζονται µονάχα σε πολιτικούς και οικονοµικούς. Εάν η Τουρκία ενταχθεί στην 

Ε.Ε.., αυτό θα συνεισφέρει στη µοντερνοποίηση της χώρας. Παρόλα αυτά, υπάρχει 

διάσταση απόψεων µέσα στην ίδια τη χώρα. Παρόλο που υπάρχουν καθαροί 

ευρωπαϊστές σε ένα µεγάλο µέρος της Τουρκίας, άλλα ισχυρά, εθνικιστικά και 

θρησκευτικά κινήµατα διατείνονται ότι τόσο για λόγους εθνικού συµφέροντος, όσο και 

                                                 
53 Lewis B., The Emergence of Modern Turkey, Oxford University Press, Oxford 2001. 
54 MangoA., The Turks Today, Overlook, New York 2006, 

http://ec.europa.eu/enlargement/the-policy/conditions-for enlargement/index_el.htm. 

55 Chrislett W., “Turkish Delight: The EU begins accession negotiations. Real Instituto Elcano, 

October,http://www.realinstitutoelcano.org/wps/portal/rielcano_eng/Content?WCM_GLOBAL_
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για θρησκευτικούς και πολιτισµικούς λόγους, το µέλλον της Τουρκίας δεν πρέπει να 

συνυφαίνεται µε αυτό της Ευρώπης.56  

Από την άλλη πλευρά, η συµπεριφορά της Ευρωπαϊκής Ένωσης απέναντι 

στη Τουρκία έχει περάσει από διάφορα στάδια τα τελευταία είκοσι χρόνια. Ποικίλοι 

παράγοντες έχουν συντελέσει στην αλλαγή της επίσηµης θέσης της Ε.Ε.. η οποία 

ανακοινώθηκε το 1999 στο Ελσίνκι και η οποία αποφαινόταν υπέρ της Τουρκικής 

υποψηφιότητας. Κάποιοι από αυτούς, είναι γεωπολιτικοί. Η γεωπολιτική θέση της 

Τουρκίας θεωρείται από πολλούς ότι µπορεί να ενισχύσει τη θέση της Ε.Ε.. και να 

την καταστήσει υπερδύναµη. Γεγονός επίσης είναι ότι η Τουρκία θα έδινε στην 

Ευρώπη το πλεονέκτηµα των ενεργειακών πηγών. Η Τουρκία βρίθει ενεργειακών 

πηγών. Ιδιαίτερα αερίου, η παροχή του οποίου θα βοηθούσε την Ε.Ε.. να 

ανεξαρτητοποιηθεί από τη Ρωσία. Μακροπρόθεσµα, ο νεαρός σε ηλικία πληθυσµός 

της χώρας η οποία αριθµεί πάνω από εβδοµήντα εκατοµµύρια κατοίκους, θα 

µπορούσε να αντισταθµίσει τον γηράσκον πληθυσµό της Ευρώπης καθώς και να 

επιλύσει το σοβαρό δηµογραφικό της πρόβληµα. Το γεγονός ότι η συντριπτική 

πλειοψηφία των κατοίκων της χώρας είναι µουσουλµάνοι θα µπορούσε να 

ισχυροποιήσει τη θέση της Ε.Ε.. ως κοσµικού κράτους, το οποίο δέχεται και 

αγκαλιάζει αλλόθρησκους πολίτες. Παράλληλα, ο θεσµός της φιλελεύθερης 

δηµοκρατίας θα µπορούσε να ενισχυθεί στη Μέση Ανατολή, όπου η Τουρκία έχει 

µεγάλη επιρροή. Τέλος, η  ενσωµάτωση της Κωνσταντινούπολης στο ευρωπαϊκό 

κεκτηµένο, θα σηµατοδοτούσε µια καινούργια εποχή πολιτισµικής κληρονοµιάς.57 

Κι όµως, τα προφανή πλεονεκτήµατα της προσχώρησης της Τουρκίας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτελούν παράλληλα και τα κύρια της προβλήµατα, 

τουλάχιστον βραχυπρόθεσµα.  Παρόλο που µακροπρόθεσµα, τα οφέλη µιας τέτοιας 

εισχώρησης µπορεί να είναι µεγάλα, προς το παρόν, το γεγονός ότι η Τουρκία είναι 

αρκετά φτωχή και αχανής, µπορεί να αποτελέσει τροχοπέδη όσον αφορά στην 

αφοµοίωσή της από την Ε.Ε.. Ο αγροτικός πληθυσµός της Τουρκίας, ο οποίος 

αποτελεί το ένα τρίτο του συνόλου της, θα προϋπέθετε µία τεράστια επένδυση στις 

υποδοµές. Όσον αφορά στη Τουρκία, πολλοί διατείνονται ότι ο µουσουλµανισµός δεν 

θα έπρεπε να αποτελεί τροχοπέδη, ειδικά όσον αφορά στις διαπραγµατεύσεις, στις 

οποίες, δε, υποστηρίζεται από αρκετούς ότι δεν θα έπρεπε να τίθεται στη τράπεζα 

                                                 
56 Garton A., Free World, Penguin London 2005.  
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των διαπραγµατεύσεων.  Κατά αυτούς, ο δυτικός κόσµος, διαφέρει πολύ από τον 

αντίστοιχο µουσουλµανικό, οι κοινωνίες τους έχουν αναπτύξει διαφορετικές αξίες, οι 

οποίες δεν µπορούν να συµβαδίσουν εύκολα, και η θρησκεία ευθύνεται για αυτό το 

φαινόµενο.58 Σε αντίστοιχες περιπτώσεις άλλων εν δυνάµει προς ένταξη χωρών µε 

µουσουλµανικό πληθυσµό ( Αλβανία, Βοσνία) το θέµα της θρησκείας δεν είχε εγείρει  

έντονες αντιδράσεις στη Ευρώπη. Ίσως αυτό οφείλεται περισσότερο στο µέγεθος του 

πληθυσµού της Τουρκίας (76 εκατοµµύρια) σε σχέση µε τα 3.800.000 της Βοσνίας 

και τα 2.800.000 της Αλβανίας και στη θρησκευτική προσκόλληση του πληθυσµού 

της χώρας σε αντίθεση µε τις παραπάνω χώρες.  

 Η σύγκρουση µεταξύ της χριστιανικής και της µουσουλµανικής κοινότητας, 

είναι ένα θέµα µεγάλης σπουδαιότητας, ειδικά όταν κάποιος αναλογιστεί την εξουσία 

την οποία θα έχει η Τουρκία σε περίπτωση εισόδου της στην Ευρωπαϊκή Ένωση. 

∆εδοµένων των ρυθµών ανάπτυξής της, ο πληθυσµός της Τουρκίας την επόµενη 

δεκαπενταετία θα αγγίζει τα ενενήντα εκατοµµύρια κατοίκους, γεγονός το οποίο θα τη 

καθιστούσε το µεγαλύτερο σε κατοίκους κράτος στην Ε.Ε.. Συνεπώς, Η Τουρκία θα 

έχει περισσότερες έδρες στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο από τη Γερµανία ή και τη 

Γαλλία και άρα µεγαλύτερη εξουσία στις ψηφοφορίες. Για τους Ευρωπαίους πολίτες, 

είναι πολύ δύσκολο να αποδεχτούν ότι τη πλειοψηφία στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο 

θα την έχει µια µουσουλµανική χώρα, όχι µονάχα λόγω των ισχυρών 

προκαταλήψεων εναντίον των µουσουλµάνων, αλλά και για το λόγο ότι οι 

χριστιανικές αξίες θα µπορούσαν να υποβαθµιστούν σε περίπτωση εισόδου της 

Τουρκίας στην Ε.Ε.. Παρόλο που η Τουρκία θεωρείται κοσµικό κράτος, ο ισλαµικός 

φονταµενταλισµός παίζει καταλυτικό ρόλο, ιδιαίτερα σε αγροτικές περιοχές και στο 

φτωχότερο µέρος του πληθυσµού. Άλλο ένα σηµαντικό γεγονός είναι το κατά πόσο 

ένα κυβερνόν κόµµα, το οποίο αποκαλείται ‘Ισλαµικό’ µπορεί να συνάδει µε τα 

δυτικές κοσµικές αξίες των ευρωπαϊκών κρατών. Παρόλο που το κόµµα του Recep 

Tayip Erdogan, Κόµµα ∆ικαιοσύνης και Ανάπτυξης είναι φιλοευρωπαϊκό, παρόλα 

αυτά, η σκέψη του κόµµατος να καταστήσει τη µοιχεία ποινικά δικάσιµη, αποτελεί 

δείγµα µη συµβατότητας µε τις ευρωπαϊκές ιδέες και ήθη. Κοινώς, ανάµεσα στους 

ευρωπαίους πολίτες πολλοί είναι αυτοί που θεωρούν ακόµα και σήµερα τη Τουρκία 

ιστορικό εχθρό.59  

Άλλο ένα ερώτηµα που τίθεται αναφορικά µε την είσοδο της Τουρκίας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτελεί το κατά πόσο η ένταξη της θα επηρεάσει την έννοια 

της Ευρωπαϊκής ιδέας. Κατά τη διάρκεια της Ευρωπαϊκής Ολοκλήρωσης δύο έννοιες 
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έχουν προταθεί: Μία Ευρώπη εθνών, στην οποία οι εθνικές κυβερνήσεις θα χαίρουν 

µεγάλης ανεξαρτησίας και µια οµόσπονδη Ευρώπη στην οποία οι εθνικές 

κυβερνήσεις θα παραχωρήσουν µεγάλες εξουσίες σε ανώτερους ευρωπαϊκούς 

θεσµούς. Μια οµόσπονδη Ευρώπη, δεν απαιτεί µονάχα κοινές πολιτικές µεταξύ των 

εθνών, αλλά και ισχυρούς δεσµούς κουλτούρας. Η διαδικασία της ενοποίησης 

έβρισκε πάντα αντίθετους τους θιασώτες ενός οµοσπονδιακού συστήµατος, διότι 

εµβαθύνει τους θεσµικούς δεσµούς. Για αυτό το λόγο οι υποστηρικτές µιας Ευρώπης 

αυτόνοµων κρατών είναι θερµοί ως προς την ιδέα της επέκτασης της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, γνωρίζοντας καλά, ότι όσο περισσότερο µεγαλώνει η Ε.Ε.., τόσο 

χαλαρώνουν οι θεσµικοί δεσµοί µεταξύ των κρατών και συνεπώς, τόσο πιο δύσκολο 

θα είναι να δηµιουργηθεί µια οµόσπονδη Ευρώπη. Η επέκταση της Ε.Ε.. στην 

Ανατολική Ευρώπη κατάφερε ένα σοβαρό πλήγµα στους υποστηρικτές της 

οµόσπονδης Ευρώπης και µια ενδεχόµενη είσοδος της Τουρκίας σε αυτή, θα 

αποτελούσε το τελειωτικό χτύπηµα για τους ίδιους.60 

Άλλο ένα ζήτηµα το οποίο θα απασχολήσει τους φορείς παραγωγής πολιτικής 

(policy makers) της Ευρωπαϊκής Ένωσης στη περίπτωση όπου η Τουρκία γίνει µέλος 

της, είναι το ζήτηµα των συνόρων της Ευρώπης. Ποια είναι τα ανατολικά όρια της 

Ευρώπης? Η Ε.Ε.. αποφεύγει να απαντήσει σε αυτήν την ερώτηση, καθώς από 

γεωγραφικής άποψης, τα όρια δεν είναι ξεκάθαρα. Το να τραβηχτεί µία γραµµή από 

την Πετρούπολη µέχρι και τη Κωνσταντινούπολη και να ειπωθεί ότι η έκταση 

ανατολικά της γραµµή αυτής δεν αποτελεί ευρωπαϊκό έδαφος, είναι κάτι το πολύ 

αυθαίρετο. Παράλληλα, το να αφήσει κάποιος τόσο τη Τουρκία, όσο και τη Ρωσία 

εκτός πλαισίου της ευρωπαϊκής ιστορίας, δεν είναι κάτι το εφικτό, ειδικά από την 

σκοπιά των ευρωπαϊστών. Από την άλλη όµως, η έλλειψη ενός ορισµού για τα 

ανατολικά σύνορα της Ευρώπης υπαινίσσεται ότι η διαδικασία της επέκτασης της 

Ε.Ε.. µπορεί να συνεχιστεί ατέρµονα και ότι η Τουρκία θα αποτελέσει µια εκ των 

πολλών χωρών της Ευρω-Ασίας η οποία θα γίνει µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης.61   

Τα Ευρωπαϊκά Συµβούλια είναι διστακτικά όσον αφορά σε ένα καθαρό 

ορισµό του πού ακριβώς τελειώνουν τα σύνορα της Ευρώπης και οι συνέπειες του 

δισταγµού είναι εύκολο να κατανοηθούν. Αν διαπραγµατεύσεις έχουν εκκινήσει µε µία 

χώρα σαν τη Τουρκία, της οποίας τα σύνορα ξεκάθαρα διαπερνούν αυτό που 

θεωρείται σήµερα ως ευρωπαϊκό έδαφος, οι χώρες αυτές οι οποίες βρίσκονται εκτός 

των συνόρων της Ε.Ε.. θα απαιτήσουν να γίνουν και αυτές µέλη της και κάποιες 

χώρες, όπως η Κροατία, θα το επιτύχουν. Οι διαπραγµατεύσεις της Ε.Ε.. µε τη 

Τουρκία έχουν ανοίξει τον ασκό του Αιόλου για χώρες από την ευρύτερη περιοχή της 
                                                 
60 Evin A., & Denton G., Turkey and the European Community, Opladen, Germany 1990. 
61 Mc Lennan J., Spain and the process of European integration, 1957-85. Palgrave, 
Bsingstoke 2000. 
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Ευρω-Ασίας. Ένα η Τουρκία γίνει µέλος της Ε.Ε.. δεν θα υπάρχει δυνατότητα 

άρνησης του ίδιου δικαιώµατος σε χώρες οι οποίες συνορεύουν µε τη Τουρκία. 

Ακόµα και η Ρωσία θα µπορούσε να αιτηθεί κάτι τέτοιο, τουλάχιστον θεωρητικά. 

Καθίσταται προφανές, λοιπόν, ότι διακυβεύονται πολλά σε µια ενδεχόµενη 

προσχώρηση της Τουρκίας στην Ε.Ε.. Η εν λόγω χώρα θα επηρεάσει τόσο την 

έννοια της Ευρώπης, όσο και τα γεωγραφικά της σύνορα.62 
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3. Προβλήµατα και Προοπτικές που προκύπτουν από την ένταξη της 
Τουρκίας στην Ε.Ε. 

 

Έχει υποστηριχθεί από πολλούς ότι «η Τουρκία µπορεί να παίξει τον ρολό 

της ενοποιητικής γεφύρας µεταξύ της ∆υτικής Ευρώπης και του Ανατολικού 

Ισλαµικού κόσµου» (The Economist, 1999). Αυτή η δήλωση ανταποκρίνεται και στις 

αντιλήψεις πολιτικών της Τουρκίας για τον ρολό της ως «στρατιωτική γέφυρα». Άλλοι 

πάλι ισχυρίζονται, ότι η Τουρκία ανεξάρτητα της ικανότητας πλήρωσης των κριτηρίων 

της Κοπεγχάγης δεν θα πρέπει να καταστεί  µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης τόσο 

λόγω της πολιτισµικής της διαφοράς, όσο και του ενδεχοµένου µεταναστευτικού 

κύµατος που µπορεί να πνίξει την Ευρωπαϊκή εργατική αγορά. Έτσι, το 40% όσων 

είναι αντίθετοι της ένταξης της Τουρκίας στην Ε.Ε. απάντησαν σε σφυγµοµέτρηση, 

ότι ήταν αντίθετοι λόγω του κινδύνου δηµιουργίας µεγάλου µεταναστευτικού κύµατος 

από την Τουρκία στην Ε.Ε. (οπότε και φαίνεται ποσό µεγάλο ρόλο παίζει ο φόβος της 

ενδεχοµένης µετανάστευσης από Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή κοινή γνώµη), ενώ το 

26% ήταν αντίθετοι, διότι το µεγαλύτερο τµήµα της βρίσκεται στην Ασία . 

Ωστόσο, η Τουρκία θα κριθεί λόγω των κριτηρίων της Κοπεγχάγης, όπως 

αυτά θεσπίστηκαν στο Συµβούλιο της Κοπεγχάγης το 1993 και όχι βάσει άλλων 

πολιτισµικών ή άλλων αποκλίσεων της. Τα κριτήρια της Κοπεγχάγης είναι πολιτικά, 

οικονοµικά, και αφορούν στην υιοθέτηση του κοινοτικού κεκτηµένου.63  Συνεπώς, οι 

Ευρωπαϊκές επιφυλάξεις για την Τουρκική ένταξη στην Ε.Ε. συνοψίζονται στα εξής: 

Πρώτα από όλα το εντυπωσιακό δηµοκρατικό έλλειµµα της κεµαλικής παράδοσης µε 

τις περιορισµένες ανοχές που επιδεικνύει σε θέµατα θρησκευτικά και µειονοτικά και 

κατά επέκταση στο ζήτηµα των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, αποτελούν µεγάλη 

τροχοπέδη. Πιο πρόσφατο και χαρακτηριστικό παράδειγµα αυτού, αποτελούν τα 

γεγονότα της πλατείας Ταξίµ. Οι διαµαρτυρίες ξεκίνησαν στην Τουρκία στις 28 Μαΐου 

2013. Η αρχική διαδήλωση έγινε υπό την ηγεσία των οικολόγων, κατά της 

κατεδάφισης του πάρκου Γκεζί για την ανέγερση ενός εµπορικού κέντρου. Οι 

διαδηλώσεις εξελίχθηκαν σε ταραχές σε ολόκληρη τη χώρα όταν, µια οµάδα 

διαδηλωτών δέχτηκε επίθεση από την αστυνοµία. Ακολούθως, διαδηλώσεις 

ξέσπασαν σε όλη τη χώρα στο επίκεντρο των οποίων ήταν η ελευθερία του τύπου, η 

                                                 
63 http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/eb/eb63/eb63_tr_exec.pdf/.  



35 

 

ελευθερία της έκφρασης, το δικαίωµα του συνέρχεσθαι και η καταπάτηση του 

κοσµικού χαρακτήρα της Τουρκίας από την κυβέρνηση64. Μέχρι στιγµής έχουν 

ανακοινωθεί επίσηµα πέντε θάνατοι και οι τραυµατίες ξεπερνούν τις 7.000. Από την 

πρώτη κιόλας στιγµή η διεθνής κοινή γνώµη παρατηρούσε µε προσοχή τις εξελίξεις 

στη χώρα. Η Ευρωπαϊκή Ένωση κατέκρινε την υπερβολική χρήση βίας από την 

αστυνοµία και στις 25 Ιουνίου υπουργοί εξωτερικών της Ε.Ε. υποστήριξαν την 

πρόταση της Γερµανίας να αναβληθούν για τέσσερις µήνες οι ενταξιακές 

διαπραγµατεύσεις της Ε.Ε. µε την Τουρκία, λόγω του χειρισµού των διαδηλώσεων 

από την ηγεσία της χώρας. Η καθυστέρηση στο άνοιγµα νέου κεφαλαίου 

διαπραγµατεύσεων, θα δηµιουργούσε νέες αµφιβολίες για το αν η Τουρκία, µια 

Μουσουλµανική χώρα 76 εκατοµµυρίων κατοίκων, θα πρέπει να ενταχθεί στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση65.   

Αναφορές προβληµάτων που αφορούν στα ανθρώπινα δικαιώµατα 

εξακολουθούν να έρχονται στο φως στη ΝΑ Ευρώπη παρά τις συνταγµατικές και 

νοµοθετικές εγγυήσεις, σύµφωνα µε την τελευταία αξιολόγηση του Αµερικανικού 

υπουργείου Εξωτερικών.66 Η έκθεση του 2010 για τις Παγκόσµιες Πρακτικές στον 

τοµέα των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων τεκµηριώνει ένα ευρύ φάσµα προβληµάτων, 

µεταξύ των οποίων ο συνωστισµός στις φυλακές, η διαφθορά και οι διακρίσεις κατά 

των µελών ευπαθών οµάδων. Μερικοί από τους σοβαρότερους ισχυρισµούς 

αφορούν στην κατάσταση των µέσων ενηµέρωσης στην Τουρκία όπου πληθώρα 

δηµοσιογράφων έχουν παραπεµφθεί σε δίκη η οποία -- σύµφωνα µε τους 

υποστηρικτές της ελευθερίας του τύπου -- αποβλέπει στον εκφοβισµό τους. "Οι 

αρχές δίωξης παρενοχλούν αρθρογράφους, δηµοσιογράφους και πολιτικές 

προσωπικότητες προσάγοντας δεκάδες υποθέσεις στο δικαστήριο, βάσει διαφόρων 

νόµων οι οποίοι περιορίζουν την ελευθερία των µέσων ενηµέρωσης", αναφέρει το 

Αµερικανικό υπουργείο Εξωτερικών, προσθέτοντας ότι οι δικαστές τελικά απέρριψαν 

πολλές από τις διατυπωθείσες κατηγορίες.67 Παραθέτοντας αναφορές τοπικών 

µέσων ενηµέρωσης, η έκθεση αναφέρει ότι έως τα τέλη του 2010, οι αρχές είχαν 

καταθέσει περισσότερες από 5.000 υποθέσεις κατά δηµοσιογράφων που κάλυπταν 

την εκδίκαση της υπόθεσης Εργένεκον και ότι καταδικάστηκαν περισσότερα από 20 

άτοµα. Σύµφωνα µε το Πρόγραµµα Αλληλεγγύης των Φυλακισµένων 
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∆ηµοσιογράφων, 43 δηµοσιογράφοι, µεταξύ των οποίων και 10 αρχισυντάκτες, 

βρίσκονταν στη φυλακή στην Τουρκία κατά το τέλος του περασµένου έτους. 

Επιπλέον, αναφέρει η έκθεση, "οι οργανισµοί και οι παρατηρητές ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων, καθώς και οι δικηγόροι και οι γιατροί που εµπλέκονται στην 

τεκµηρίωση των παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωµάτων, εξακολουθούν να 

αντιµετωπίζουν κράτηση, δίωξη, εκφοβισµό, παρενόχληση και "κλείσιµο" των 

δραστηριοτήτων τους".68 

Πέρα όµως από το έλλειµµα δηµοκρατίας το οποίο χαρακτηρίζει τη Τουρκική 

κοινωνία, η χρόνια πολιτική αστάθεια µε τη περιοδική επέµβαση του στρατού µειώνει 

τους υποστηρικτές της ένταξής της χώρας στην Ε.Ε.. κατά µεγάλο ποσοστό. 

Συγκεκριµένα, οι Ένοπλες ∆υνάµεις της Τουρκίας έχουν παρέµβει στη κρατική 

λειτουργία της Τουρκίας µε πραξικοπήµατα τέσσερεις φορές.  Κάθε φορά η 

επέµβαση τους στην άσκηση της κρατικής εξουσίας ήταν για σύντοµο χρονικό 

διάστηµα και ποτέ δεν επετεύχθη µόνιµο στρατιωτικό καθεστώς. Κατά τη διάρκεια 

των πραξικοπηµάτων ο στρατός κατόρθωσε και κατοχύρωσε σηµαντικές εξουσίες 

στο πολιτικό σύστηµα της χώρας. Αντικειµενικός στόχος των στρατιωτικών 

επεµβάσεων ήταν η επαναφορά του κράτους στη δηµοκρατική τάξη, µε έναν 

αυταρχικό όµως τρόπο, όταν αυτή εθεωρείτο ότι απειλούταν από ανεύθυνες 

πολιτικές δυνάµεις.69  Παρά το γεγονός ότι ο στρατός είναι διαχωρισµένος από το 

κράτος, εντούτοις, διατηρείται µεταξύ της πολιτικής ηγεσίας και του στρατιωτικού 

κατεστηµένου µία άτυπη συµφωνία.  Αυτό το modus operandi άρχισε να αλλάζει από 

τον Οκτώβριο του 2001, µε τις µεταρρυθµίσεις που έγιναν στο Τουρκικό Σύνταγµα. 

Σηµαντικές εξουσίες τις οποίες µέχρι τότε κατείχε ο στρατός περιορίστηκαν και 

ταυτόχρονα περιορίστηκαν και οι στρατιωτικές δαπάνες.70 

 Η Ευρωπαϊκή Ένωση, δίνει έµφαση σε ζητήµατα πολιτικής και δηµοκρατικής 

λειτουργίας των κρατών-µελών. ∆ικαιολογηµένα λοιπόν, έχει την προσδοκία να 

µειωθεί ο παρεµβατικός ρόλος του στρατού της Τουρκίας στις πολιτικές της 

υποθέσεις. Παρά το γεγονός όµως ότι η παρουσία του στρατού στη πολιτική ζωή της 

χώρας εγείρει αµφιβολίες για το δηµοκρατικό χαρακτήρα του τούρκικου 

πολιτεύµατος, ο τουρκικός στρατός χαίρει εκτίµησης και εµπιστοσύνης στη χώρα.71 

Άλλος ένας ανασταλτικός παράγοντας για την ένταξη της Τουρκίας στην 

Ευρωπαϊκή Ένωση είναι η πληθυσµιακή έκρηξη, η οποία επιβεβαιώνεται από 
                                                 
68 Ως άνω.  
69 Bora T., “Nationalist Discourses in Turkey”, The South Atlantic Quarterly, 102 (2-3), 433-
451. 
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στατιστικά στοιχεία. Όπως προαναφέρθηκε, το 2010 η Τουρκία θα αποτελεί τη 

µεγαλύτερη σε πληθυσµό έκταση της Ευρώπης και το 2025 ο πληθυσµός της θα 

αγγίζει τα 90 εκατοµµύρια, πράγµα που σαφώς δηµιουργεί φόβους στης Μεγάλες 

Ευρωπαϊκές χώρες. Θα  πρέπει εδώ να σηµειωθεί, ότι τα τελευταία 150 χρόνια ο 

πληθυσµός της Ε.Ε. έχει αυξηθεί 2,5 φορές, ενώ την ιδία αύξηση παρουσιάζει η 

Τουρκία µέσα σε µόλις 25 χρόνια. Εποµένως, λόγω του µεγέθους της Τουρκίας, 

ενδεχοµένη ένταξη της στην Ευρώπη θα σηµαίνει και ριζική αλλαγή του χαρακτήρα 

της Ε.Ε. µετατρέποντας την σε µια απέραντη ελεύθερη ζώνη συναλλαγών. 

Tο τίµηµα που φαίνεται να καλείται να πληρώσει η Τουρκική κοινωνία για την 

είσοδο της στην «ευρωπαϊκή οικογένεια» είναι, πρωτίστως, η απώλεια της εθνικής 

της ταυτότητας, αφού οι αρχές που την διέπουν δεν συνάδουν µε την Ευρωπαϊκή 

τροχιά. Όσον αφορά στο πρόβληµα της ταυτότητας, αυτό συνίσταται κυρίως στο 

ποιος µπορεί να χαρακτηρισθεί ως Ευρωπαίος. Χαρακτηριστική είναι η δήλωση του 

πρώην προέδρου της Γαλλίας, Vallery Giscard d`Estaing, ότι «η Τουρκία δεν είναι 

Ευρωπαϊκή χώρα, αλλά Ασιατική. Είναι σεβαστή, αλλά δεν µπορεί να καταστεί 

πλήρες µέλος της Ε.Ε.». Εξού και οι Τουρκικές αντιδράσεις περί διπλών κριτηρίων 

της Ευρώπης λόγω στερεοτύπων και προκαταλήψεων.  

Είναι γεγονός ότι οι µουσουλµάνοι, και κατά επέκταση οι Τούρκοι, θεωρούνται 

από πολλούς ως ‘άλλοι’. ∆υστυχώς, πολλές φορές ο µουσουλµανισµός φαίνεται να 

συνδέεται στο µυαλό πολλών µε τη τροµοκρατία. Άλλωστε, το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο 

το οποίο πραγµατοποιήθηκε στο Ελσίνκι το 1999 και το οποίο έθεσε τη Τουρκία σε 

καθεστώς ένταξης, πραγµατοποιήθηκε πριν από τα γεγονότα της 9/11 και τον 

συνακόλουθο ‘πόλεµο κατά της τροµοκρατίας. Έκτοτε, ισλαµικής προέλευσης 

τροµοκρατικές ενέργειες έχουν πραγµατοποιηθεί στην Ευρώπη, εκ των οποίων οι 

χειρότερες ήταν στη Μαδρίτη στις 11 Μαρτίου 2004 και στο Λονδίνο στις 7 Ιουλίου 

2005. 72 

Οι αυστηροί κανόνες που περιλαµβάνει το ιερό βιβλίο των µουσουλµάνων το 

κοράνι, η ενδυµασία των γυναικών, ο φερετζές και γενικότερα η θέση της γυναίκας 

στην τουρκική κοινωνία όπως αυτή προβλέπεται από τον ισλαµικό νόµο, αποτελούν 

ορισµένα από τα πρώτα χαρακτηριστικά του Ισλάµ που φοβίζουν τους ευρωπαίους 

πολίτες. Μέχρι το 1926 ίσχυε ο µουσουλµανικός νόµος που επέτρεπε στους άνδρες 

να χωρίζουν τις γυναίκες τους χωρίς τη συναίνεσή τους, ενώ σήµερα στις 

φτωχογειτονιές της Κωνσταντινούπολης, οι γυναίκες χρειάζονται ακόµα την άδεια του 

άνδρα για να βγουν από το σπίτι τη νύχτα. Σε κάποιες πόλεις της Ανατολίας δύσκολα 

συναντάει κανείς γυναίκες στους δρόµους, έστω και το µεσηµέρι. Συνεπώς, το 
                                                 
72 Tziampiris Arist., Turkey’s Accession to the European Union: An Unusual Candidacy, The 
Constantinos Karamanlis Institute for Democracy Series on European and International 
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αυστηρό περιεχόµενου του Ισλάµ, είναι η αιτία που σε πρώτη φάση καλλιεργεί ένα 

κλίµα εσωστρέφειας στη «γηραιά» ήπειρο και δηµιουργεί την πεποίθηση ότι η 

Τουρκία ανήκει περισσότερο στην Ανατολή και όχι στην ∆ύση. Η άποψη αυτή 

ενισχύεται, συχνά, από την προπαγάνδα για τις Σταυροφορίες και την πολιορκία της 

Βιέννης από τους Οθωµανούς ή τις θέσεις της Καθολικής Εκκλησίας και των 

ιστορικών ηγετών των προτεσταντών. Παρά το γεγονός ότι οι Σουνίτες τροµοκράτες 

αποτελούν ένα εξαιρετικά χαµηλό ποσοστό του παγκόσµιου µουσουλµανικού 

πληθυσµού, αυτά τα γεγονότα έχουν δηµιουργήσει µία ατµόσφαιρα υποψίας και 

φόβου. Συνοψίζοντας, το αυστηρό περιεχόµενο του Ισλάµ, ο φόβος, αφενός ότι πίσω 

από το σύνολο των τροµοκρατικών επιθέσεων κρύβονται αποκλειστικά και µόνο 

ισλαµιστές και αφετέρου ότι επίκειται µία πολιτισµική µεταµόρφωση της «γηραιάς» 

ηπείρου µε την ένταξη της Τουρκίας στην Ε.Ε.., καθιστούν το Ισλάµ έναν από τους 

βασικότερους ανασταλτικούς παράγοντες της τουρκικής ενταξιακής προοπτικής. 73 

Εκτός από τα παραπάνω εµπόδια, τροχοπέδη για την ένταξη της Τουρκίας 

στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αποτελεί το Κυπριακό Ζήτηµα74. Σαν να µην έφθαναν αυτά 

τα πολλαπλά προβλήµατα που έχει η Τουρκία στον περίγυρό της, η Άγκυρα έχει από 

δική της πρωτοβουλία µέσα στον τελευταίο µισό αιώνα και πλέον δηµιουργήσει 

πολλαπλά προβλήµατα µε την Ελλάδα, διεκδικήσεις διεθνούς νοµικής φύσεως, 

οροθεσίας θαλάσσιου και εναέριου χώρου, αλλά τώρα ακόµη και εδαφικής 

κυριότητας, κοιτασµάτων πετρελαίου, µειονοτικών δικαιωµάτων κ.λπ. – µια σειρά 

απαιτήσεων που έχουν επεκτατικό χαρακτήρα και που δεν είχαν προβληθεί σε 

παλαιότερες εποχές. Η αφορµή: το Κυπριακό Πρόβληµα. Η αρχική προβολή του 

ελληνικού αιτήµατος της Ένωσης έδωσε λαβή στη Μεγάλη Βρετανία να υποκινήσει 

έντεχνα την έντονη ανάµιξη της Τουρκίας, έτσι ώστε το βάρος µιας οποιασδήποτε 

λύσης να µην πέσει στο Λονδίνο, αλλά στην Άγκυρα. Αποτέλεσµα: έξι δεκαετίες 

ελληνοτουρκικής έντασης, αντιπαλότητας, αδιεξόδων, ενώ στα χρόνια αυτά οι 

βρετανικές βάσεις λειτουργούν ανενόχλητα – έστω και χωρίς κανέναν πια στρατηγικό 

λόγο υπάρξεως.   

Εξαιτίας του εν λόγω ζητήµατος, η Ελλάδα αντιµετώπιζε αρνητικά την 

οποιαδήποτε οικονοµική ή πολιτική παραχώρηση στη Τουρκία. Η αίτηση ένταξης της 

Κύπρου το 1993 οδήγησε σε δύο συµβιβασµούς µεταξύ της Ελλάδας και τη Ε.Ε.., το 

1995 µε την έγκριση της Τελωνειακής Ένωσης Ε.Ε.-Τουρκίας έναντι της έναρξης 

διαπραγµατεύσεων ένταξης της Κύπρου και το 1999 µε την αποδοχή της τουρκικής 
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υποψηφιότητας από την Ελλάδα στο Ευρωπαϊκό Συµβούλιο του Ελσίνκι έναντι της 

κυπριακής ένταξης. Η αποδοχή της τουρκικής υποψηφιότητας στο Ελσίνκι σηµάδεψε 

µια ευρύτερη αλλαγή της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής έναντι της Τουρκίας, που 

πέρασε από την επίλυση των πολιτικών διαφορών µε την Τουρκία µέσω της 

αντιπαράθεσης, σε εκείνη του διαλόγου και τη βελτίωσης των σχέσεων. Η συνειδητή 

αυτή αλλαγή οφειλόταν στη διαπίστωση ότι θα είναι ευκολότερη η οµαλοποίηση των 

σχέσεων µε τη γείτονα µέσω της διαδικασίας ένταξης και στη συνέχεια η ανάπτυξή 

τους µε µια εντεταγµένη Τουρκία. Άλλωστε η Τελωνειακή Ένωση είχε ήδη αυξήσει 

εντυπωσιακά τον όγκο του διµερούς εµπορίου. Οι διαπραγµατεύσεις ένταξης της 

Τουρκίας ξεκίνησαν το 2005, αφού εν τω µεταξύ είχε ενταχθεί η Κύπρος και είχε 

απορριφθεί από την Ελληνοκυπριακή κοινότητα το Σχέδιο Αννάν. Η µη αναγνώριση 

της Κύπρου από την Τουρκία σύντοµα ήλθε στο τραπέζι των διαπραγµατεύσεων. Η 

Κύπρος µπλόκαρε το ∆εκέµβριο του 2006 οκτώ κεφάλαια που άπτονται της 

αναγνώρισής της, ενώ άλλο πρόβληµα προέκυψε µε την µη επικύρωση από την 

Τουρκία της επέκτασης της τελωνειακής ένωσης στην Κύπρο και της εφαρµογής του 

Πρόσθετου Πρωτοκόλλου σ’ ότι αφορά την πρόσβαση κυπριακών πλοίων στα 

τουρκικά λιµάνια.75 

Μια απρόσµενη συµφωνία επίλυσης του Κυπριακού θα επέτρεπε τη συνέχιση 

των διαπραγµατεύσεων και θα έριχνε το βάρος του µπλοκαρίσµατος σε άλλα κράτη 

µέλη, λύση όµως δεν φαίνεται πιθανή στο σύντοµο διάστηµα µέχρι τις προεδρικές 

εκλογές της Τουρκοκυπριακής κοινότητας, ούτε µετά τις εκλογές, αν το αποτέλεσµά 

τους είναι αυτό που αναµένεται. Χωρίς λύση του Κυπριακού θα πρέπει να βρεθούν 

συµβιβαστικοί τρόποι άρσης των κυπριακών αντιρρήσεων. Το εγχείρηµα είναι 

δύσκολο γιατί στις περισσότερες περιπτώσεις προϋποθέτει την αλλαγή θέσεων 

δεκαετιών και από τις δύο πλευρές. Ακόµη και αν βρεθούν φόρµουλες για να 

προχωρήσουν οι διαπραγµατεύσεις, η επίλυση του Κυπριακού θα πρέπει να 

προηγηθεί της κατάληξής τους. Μέχρι τότε είναι πιθανό ν’ αλλάξει η διάθεση των 

ευρωπαϊκών κρατών που δεν επιθυµούν την ένταξη της Τουρκίας, ιδίως αν έχουν 

αλλάξει οι κυβερνήσεις τους.76 

Ακόµα ένα σύνθετο εσωτερικό/εξωτερικό πρόβληµα για τη Τουρκία, είναι το 

Κουρδικό. Τα 12 ή 14 εκατοµµύρια Κούρδων, που ζουν τόσο σε συµπαγείς οµάδες 

στη Νοτιοανατολική Τουρκία όσο όµως και διάσπαρτες στις µεγαλουπόλεις, 

διεκδικούν δικαιώµατα γλώσσας και έκφρασης κάθε λογής77. Και, αν σε παλαιότερες 

εποχές το κεµαλικό κράτος ηρνείτο την ύπαρξη καν Κούρδων σήµερα διστακτικά, µε 
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το σταγονόµετρο και µε έντονη αντίδραση της αντιπολίτευσης, η πολιτεία δέχεται να 

αναγνωρίσει ορισµένα δικαιώµατα χρήσης της γλώσσας, ελευθερίας οµαδικών 

εκδηλώσεων και οργανώσεων. Υπάρχει όµως και η εξωτερική πλευρά. Και αυτή είναι 

η πρόσφατη δηµιουργία του ιρακινού Κουρδιστάν, που τυπικά µεν δεν είναι ακόµη 

κράτος, στην ουσία όµως αποτελεί το πρώτο κουρδικό κρατικό µόρφωµα στην 

ιστορία78.  

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ανέκαθεν ενθάρρυνε την Τουρκική Κυβέρνηση να 

επιλύσει το πρόβληµα της τροµοκρατίας µε δηµοκρατικά µέσα, στα πλαίσια του 

σεβασµό στους κανόνες δικαίου. Μετά τη συρροή Κούρδων προσφύγων σε 

ορισµένες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις αρχές του 1998, τα ευρωπαϊκά 

θεσµικά όργανα πίεσαν την Τουρκική Κυβέρνηση να εξεύρει πολιτική λύση στην 

καταστολή που ασκείτο κατά του κουρδικού λαού, ζητήθηκε δε ρητώς από την 

Τουρκία να σταµατήσει τις στρατιωτικές της επιχειρήσεις στο Βόρειο Ιράκ. Το 

Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο ζήτησε από την Ένωση (ψήφισµα της 15.01.1998) να 

αναλάβει διεθνή πρωτοβουλία για την επίλυση του προβλήµατος αυτού και κάλεσε το 

Συµβούλιο και τα κράτη µέλη να θέσουν το θέµα της παραβίασης των δικαιωµάτων 

των Κούρδων ενώπιον της Επιτροπής για τα ∆ικαιώµατα του Ανθρώπου των 

Ηνωµένων Εθνών. Κατά τον Αύγουστο του 1998 επαναλήφθηκαν και πάλι οι µάχες 

µεταξύ τουρκικών στρατιωτικών δυνάµεων και των αυτονοµιστών Κούρδων στα 

νοτιοανατολικά της Ανατολίας καθώς και στις όχθες της Μαύρης Θάλασσας. Στις 28 

Αυγούστου 1998 ο αρχηγός των αυτονοµιστών Κούρδων, Αµπντουλάχ Οτσαλάν 

κήρυξε µονοµερή ανακωχή αλλά αυτή απορρίφθηκε από το τουρκικό στρατό ο 

οποίος εξακολουθεί να απαιτεί τη διατήρηση της κατάστασης έκτακτης ανάγκης στο 

νοτιοανατολικό τµήµα της χώρας. Ο Οτσαλάν, ο οποίος είχε καταφύγει στο 

εξωτερικό, συνελήφθη στην Κένυα τον Φεβρουάριο του 1999. Το ∆ικαστήριο 

Κρατικής Ασφάλειας της Άγκυρας τον καταδίκασε σε θάνατο στις 29 Ιουνίου 1999, 

για τροµοκρατία και πράξεις στρεφόµενες κατά της εδαφικής ακεραιότητας της 

χώρας. Το Ανώτατο ∆ικαστήριο της Τουρκίας επικύρωσε την απόφαση. Ο Οτσαλάν 

έκανε έφεση στο Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων. Το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο, µε το ψήφισµα της 22ης Ιουλίου 1999, ασκεί πιέσεις στις τουρκικές 

αρχές προκειµένου να µην εκτελεστεί η ποινή. Ο Οτσαλάν ζήτησε από το PKK τον 

τερµατισµό των βιαιοπραγιών από την 1η Σεπτεµβρίου, ενώ βρίσκεται τώρα σε ισχύ 

ένας νόµος αµνηστίας, ο οποίος παραχωρεί µείωση ποινής στα µέλη του PKK που 

παραδίδονται και αποκαλύπτουν πληροφορίες σχετικά µε την οργάνωσή τους. Στις 

13 Ιανουαρίου 2000, ο κυβερνητικός συνασπισµός αποφάσισε την αναβολή της 
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εκτέλεσης του Οτσαλάν, εν αναµονή της απόφασης του Ευρωπαϊκού ∆ικαστηρίου 

Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων . Η απόφαση αυτή, η οποία έτυχε θετικής υποδοχής και 

θεωρείται ότι ανταποκρίνεται στις επιταγές της λογικής. Προκάλεσε εντούτοις τη 

διαµαρτυρία του εθνικιστικού κόµµατος, το οποίο την θεωρεί παραχώρηση στην Ε.Ε.  

Το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, δήλωνε µε το ψήφισµά του της 17ης Ιουλίου 1998 

σχετικά µε την έκθεση της Επιτροπής όσον αφορά την εξέλιξη των σχέσεων µε την 

Τουρκία, ότι είναι υπέρµαχος µιας πολιτικής λύσης στη διαµάχη. Συγκατατίθεται, 

επιπλέον, στις προτάσεις που στοχεύουν στην νοµική αναγνώριση την κουρδικής 

ταυτότητας, ή κάποιων τουλάχιστον τύπων της πολιτιστικής της ταυτότητας, και 

υποστηρίζει όλες τις πρωτοβουλίες οι οποίες ενδέχεται να διευκολύνουν το διάλογο 

µµεταξύ των ενδιαφεροµένων µερών. Εντούτοις, η Επιτροπή στην περιοδική της 

έκθεση του 1999 σχετικά µε την πρόοδο που πραγµατοποίησε η Τουρκία προς την 

κατεύθυνση της ένταξης, εκφράζει τη λύπη της για το γεγονός ότι δεν σηµειώθηκε 

καµία πρόοδος προς την κατεύθυνση αυτή.  Στις αρχές του 1999, το Ευρωπαϊκό 

Κοινοβούλιο ενθάρρυνε την τουρκική κυβέρνηση να εξακολουθήσει να ενισχύει την 

οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη των κουρδικών περιοχών.  Τον Μάρτιο του 1999, 

ο πρωθυπουργός Ετσεβίτ ανακοίνωσε τη χορήγηση ποσού ύψους εκατό 

εκατοµµυρίων δολαρίων για τα επόµενα δύο χρόνια για τις περιοχές αυτές.79 

 Η γεωγραφική θέση της Τουρκίας, σε συνδυασµό µε τις πολιτικές εξελίξεις σ’ 

όλον της τον περίγυρο, την αναγκάζει να στρέφει συνεχώς το περισκόπιο των 

εξωτερικών εξελίξεων προς τέσσερις τουλάχιστον κατευθύνσεις, που εν δυνάµει 

έχουν σηµαντικό πολιτικό περιεχόµενο: α) στη ρευστότητα στο Ιράκ γενικά, και όχι 

µόνο στην κουρδική περιοχή· β) στις εξελίξεις στον Καύκασο, µε άλυτη την αρµενο-

αζερική διαφορά και τον κοµβικό ρόλο του Αζερµπαϊτζάν στο πολύπλευρο πρόβληµα 

των αγωγών πετρελαίου και αερίου· γ) στην ολοένα πιο έκδηλη και έντονη 

πολιτική/στρατιωτική παρουσία της Μόσχας στην περιοχή, όχι µόνο του Καυκάσου 

αλλά και της Μαύρης Θάλασσας· και δ) στην αυξοµειούµενη κατά καιρούς ένταση στη 

Μέση Ανατολή, στα προβλήµατα της ασταθούς ισορροπίας της σχέσης της Τουρκίας 

µε τους Ισραηλινούς αφενός, και τους Σύρους γείτονές της αλλά και τους άλλους 

διάφορους Άραβες (Παλαιστινίους, Ιορδανούς κ.λπ.) αφετέρου. 

Οµολογουµένως, η τουρκική διπλωµατία προσπαθεί να αξιοποιήσει αυτά τα 

πολλαπλά προβλήµατα, για να διεκδικεί το ρόλο της περιφερειακής Μεγάλης 

∆ύναµης και να επιζητεί την αντίστοιχη θέση στη διεθνή σκηνή80. 
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Όλη η ανώτερη προβληµατική δικαιολογεί εν µέρει και τις κατά καιρούς 

δηµοσκοπήσεις, όπως αυτή της Γερµανίας, που εµφανίζει το 52% να τάσσονται κατά 

της ένταξης της Τουρκίας στην Ε.Ε. και µόνον το 25% υπέρ αυτής. Τα προβλήµατα 

που θέτει η προοπτική ένταξη της Τουρκίας έχουν να κάνουν µε το γεωγραφικό 

ζήτηµα (εάν και κατά ποσό η Τουρκία ανήκει γεωγραφικά στην Ευρώπη), µε το 

ζήτηµα της ταυτότητας, µιας και κατά πολλούς η Ευρώπη είναι µια ιδέα και η 

Τουρκική κουλτούρα δεν είναι Ευρωπαϊκή, (το ερώτηµα εδώ είναι κατά ποσό θα 

µπορούσαµε να έχουµε την γέννηση και αποδοχή µιας Ευρώ- Τουρκικής κουλτούρας 

ή έστω πολυπολιτισµικής κουλτούρας στα πλαίσια της αρχής unity in diversity). 

Ο πληθυσµιακός όγκος της και το χαµηλό κατά κεφαλήν εισόδηµα της 

Τουρκίας, εν συγκρίσει µε το Ευρωπαϊκό, θα όξυνε ακόµα περισσότερο την 

οικονοµική κατάσταση της Ευρώπης που φαίνεται να περνά κρίση. Η είσοδος της 

Τουρκίας θα δηµιουργήσει αναµφίβολα προβλήµατα στην Ε.Ε.. Για παράδειγµα, η 

Τουρκία βασίζεται στην αγροτική παραγωγή της, που περιλαµβάνει υψηλό µέρος του 

Α.Ε.Π. της χώρας, έτσι η Κ.Α.Π είναι αµφίβολο αν θα άντεχε το βάρος της εισόδου 

της Τουρκίας οικονοµικώς ,µε τον υφιστάµενο Ευρωπαϊκό προϋπολογισµό. Αν 

µιλήσουµε όµως µε ορούς οικονοµικών µεγεθών, το Τουρκικό Α.Ε.Π την περίοδο 

2002-2003 αυξήθηκε κατά 6,5%, ενώ αυτό που εντυπωσιάζει είναι ο συνδυασµός του 

ρυθµού ανάπτυξης µε την παράλληλη µείωση του πληθωρισµού. Το δηµόσιο χρέος 

επίσης µειώθηκε από 17% σε 7%. Και το καθαρό δηµόσιο χρέος ως ποσοστό του 

Α.Ε.Π από 91% µειώθηκε σε 65%, αποτέλεσµα διαρθρωτικών µακροοικονοµικών 

µεταρρυθµίσεων, στα πλαίσια του προγράµµατος για οικονοµική σταθερότητα που 

υποστηριχθήκαν από το ∆.Ν.Τ βάσει των Ευρωπαϊκών απαιτήσεων. Παρά το 

γεγονός ότι µεγάλο ποσοστό ευρωπαίων πολιτών βρίσκει περισσότερα 

µειονεκτήµατα παρά πλεονεκτήµατα όσον αφορά στο ενδεχόµενο ένταξης της 

Τουρκίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, υπάρχει ωστόσο και η µερίδα εκείνων οι οποίοι 

µόνο ευοίωνες προοπτικές βλέπουν από µια τέτοια ένταξη, καθώς ισχυρίζονται ότι 

τόσο η Ευρώπη όσο και η Τουρκία χρειάζονται η µία την άλλη τόσο πολιτικά όσο και 

οικονοµικά. Παράλληλα, ισχυρίζονται ότι Τα οφέλη ασφάλειας και τα στρατηγικά 

πλεονεκτήµατα για την Ε.Ε. µε την Τουρκία ως µέλος θα ήταν πολλά, ξεκινώντας µε 

τη σχέση µεταξύ Ε.Ε. και ΝΑΤΟ, του οποίου η Τουρκία είναι µέλος εδώ και πολλά 

χρόνια. Παροµοίως, η σηµερινή εµπλοκή της Ε.Ε. στα προβλήµατα που 

σηµειώνονται στην Μεσόγειο θα ήταν πολύ πιο εύκολο να έρθει σε συµφωνία µε την 

Τουρκία. Στην Βοσνία - Ερζεγοβίνη η συνεργασία Ε.Ε. - Τουρκίας είναι θεµελιώδης 

για την επίτευξης µιας βιώσιµης λύσης.81 
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Για κάποιους άλλους, το ερώτηµα εάν η Τουρκία ανήκει στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση, δεν θα έπρεπε να τίθεται καθόλου. Τέσσερεις ειδικοί πάνω στο θέµα, ο  

Αµερικανός Άντριου Μοράβσικ82, ο Βρετανός Μαρκ Μαζάουερ83, ο Γάλλος Πασκάλ 

Μπονιφάς84 ερωτηθέντες για την ευρωπαική επιτροπή της Τουρκίας απάντησαν: 

 

Η ένταξη της Τουρκίας είναι πολιτική επιλογή. Επειδή η Τουρκία αφ ενός µεν 

έχει ζωτικούς οικονοµικούς και γεωπολιτικούς δεσµούς µε την Ευρώπη, ενώ από την 

άλλη είναι σχετικά µικρή αν συγκριθεί µε τον πυρήνα της Ευρώπης  πιστεύω,ότι η 

ένταξή της θα ήταν ένα φωτισµένο και πραγµατιστικό βήµα για τους Ευρωπαίους. Το 

ερώτηµα είναι εάν εκείνοι οι Ευρωπαίοι ηγέτες, που την επιθυµούν , πέρα από χώρες 

όπως η Ελλάδα και η Κύπρος, να πεισθούν να ακολουθήσουν;».85 

 

Όσοι, δεν θέλουν να επιτραπεί η ένταξη της Τουρκίας στην Ε.Ε., διεκδικούν 

"την Ευρώπη για τους Ευρωπαίους". Αλλά τέτοιας µορφής ήταν και το δηµαγωγικό 

επιχείρηµα που κάποτε απέκλειε τους Εβραίους και πιο πρόσφατα τους Ορθόδοξους 

Χριστιανούς από την "ευρωπαϊκή Ευρώπη". «Προτιµώ η δική µου Ευρώπη να είναι 

αναµεµειγµένη πολιτιστικά, όπως ήταν πάντοτε στην ιστορία. Εφόσον η Ε.Ε.. 

προσφέρεται να συζητήσει την ένταξη της Τουρκίας, πρέπει να το πράξει µε ευρύ 

πνεύµα και όχι µε το κάλπικο ζήτηµα της ευρωπαϊκής "ταυτότητας".86 

 

Κατά τον Μπονιφάς, η τουρκική υποψηφιότητα δεν πρέπει να κριθεί 

µονόπλευρα. Στα επιχειρήµατα των αντιτιθέµενων στην ένταξη α) δεν ανήκει στην 

Ευρώπη β) δεν είναι έτοιµη, γ)είναι µουσουλµανική και δ) φιλοαµερικανική χώρα, 

«πρέπει να λάβουµε υπ' όψιν την εξής ουσιώδη διάσταση: συµβάλλει θετικά ή όχι 

στο εγχείρηµα µιας Ευρώπης υπερδύναµης;».87 
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Παρά το γεγονός ότι υπάρχουν υποστηρικτές της τουρκικής ένταξης στην 

Ε.Ε., η ένταξή της προµηνύεται να έχει αρνητικά αποτελέσµατα, και τούτο διότι δεν 

προσκρούει µόνο στις τοποθετήσεις συγκεκριµένων Ευρωπαίων πολιτικών ηγετών. 

Όπως ήδη επισηµάνθηκε, αποκρούεται και από την πλειοψηφία των Ευρωπαίων 

πολιτών. 

 Μολονότι δε, οι Τούρκοι ιθύνοντες, για τους λόγους που επίσης 

αναφέρθηκαν ανωτέρω, εµµένουν στον στόχο της πλήρους ένταξης, το πιθανότερο 

είναι ότι, συν τω χρόνω, η κοινοτική παρελκυστικότητα και η συνακόλουθη 

απογοήτευση της τουρκικής κοινής γνώµης θα ωθήσουν την Άγκυρα σε αλλαγή 

πορείας. Και ειδικότερα στην υιοθέτηση µιας εναλλακτικής στρατηγικής 

συνδυάζουσας τη συνέχιση της προσπάθειάς της να αναδειχθεί σε µεγάλη 

περιφερειακή δύναµη και «απαραίτητο σύµµαχο» των Η.Π.Α., µε την καλλιέργεια 

προνοµιακών δεσµών µε την Κοινοτική Ευρώπη. Σηµειωτέον ότι µια τέτοια τροπή 

των ευρωτουρκικών πραγµάτων θα εξυπηρετούσε και τα ελληνικά συµφέροντα, στο 

µέτρο που, αφ’ ενός, η Ε.Ε.. θα διατηρούσε και ενδεχοµένως θα αύξανε την επιρροή 

της επί της Άγκυρας και, αφ’ ετέρου, η τελευταία αυτή θα έµενε εκτός ορισµένων 

κοινοτικών θεσµικών χώρων-κλειδί, µε επακόλουθο,  µεταξύ άλλων, τη δυσχέρανση 

και ενδεχόµενης τουρκικής δηµογραφικής διείσδυσης στην Ελλάδα.  
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Συµπεράσµατα 

 

 

Όπως επεσήµανε ο Ernst Haas, στον σύγχρονο κόσµο οι κοινωνίες 

χαρακτηρίζονται από τον ανταγωνισµό των διαφόρων κοινωνικών οµάδων 

συµφερόντων. Κατά την έννοια αυτή ο Haas ισχυρίζεται ότι τα χαρακτηριστικά των 

σύγχρονων πλουραλιστικών κοινωνιών, βασικός πυρήνας των οποίων είναι ο 

ανταγωνισµός αλλά και η σύνθεση των ιδιοτελών συµφερόντων διαφόρων οµάδων 

πίεσης και πολιτικών κοµµάτων, είναι δυνατό να εκφραστούν και σε επίπεδο 

διεθνούς κοινότητας. Η λειτουργική προσέγγιση βασίζεται κατά κύριο λόγο στην 

ύπαρξη και λειτουργία στο πλαίσιο των κοινωνιών των εµπλεκόµενων µερών µίας 

σύγχρονης κοινωνίας πολιτών, όπου τα διάφορα συµφέροντα εκφράζονται µέσα από 

οµάδες πίεσης, πολιτικά κόµµατα, µη-κυβερνητικές οργανώσεις, οργανώσεις των 

κοινωνικών εταίρων, των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης. Προϋποθέτει, λοιπόν, 

την ύπαρξη πλουραλιστικών κοινωνιών µε την αντίστοιχη θεσµική συγκρότηση. 

Όµως η Τουρκία, στην καλύτερη περίπτωση, διανύει τη νηπιακή της ηλικία στον 

τοµέα αυτό. Η κοινωνία των πολιτών και οι πολιτικοί θεσµοί είναι ιδιαίτερα αδύναµοι, 

γεγονός που µειώνει τα όποια θετικά αποτελέσµατα µπορεί να έχει η διαδικασία 

αναβάθµισης του κοινού συµφέροντος στην πορεία προς την ένταξη. 88  

Πιο συγκεκριµένα, η κοινωνία των πολιτών στην Τουρκία άρχισε να 

οικοδοµείται σταδιακά κατά τη δεκαετία το 1980 ως αποτέλεσµα των οικονοµικών 

µεταρρυθµίσεων. Έκτοτε, η τουρκική κοινωνία οργανώνεται από κάτω προς τα πάνω 

για πρώτη φορά στην ιστορία της, καθώς µέχρι τώρα είχε ακριβώς την αντίθετη 

πορεία. Οργανωµένες µορφές και θεσµοί της κοινωνίας πολιτών εµφανίστηκαν 

κυρίως στις πόλεις. Στην Τουρκία, η ιδέα της κοινωνίας πολιτών είναι στενά 

συνδεδεµένη µε την αµφισβήτηση της πολιτικής ελίτ, και του κεµαλικού κράτους.89  

                                                 
88 Μαριάς. Ν., (2001) «ΕΛΣΙΝΚΙ: ∆ιαπραγµατευόµενοι την ειρήνη», Η Ελλάδα και το 
Ευρωπαϊκό Μέλλον της Τουρκίας, Αθήνα Σιδέρης. 
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Βεβαίως, τόσο το τουρκικό Σύνταγµα όσο και η σχετική νοµοθεσία 

δηµιουργούν ένα τεράστιο πλέγµα εµποδίων για την ίδρυση και λειτουργία θεσµών 

και οργανώσεων της κοινωνίας πολιτών, ενώ τα δικαστήρια και οι αρχές 

διαδραµατίζουν έναν έντονα εποπτικό ρόλο. Ο κύριος χώρος δραστηριοποίησης 

οργανώσεων της κοινωνίας πολιτών είναι η προστασία των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων και η προστασία του περιβάλλοντος. Σηµαντικό ρόλο στην τουρκική 

κοινωνία έχουν, επίσης, αποκτήσει σταδιακά οι κοινωνικοί εταίροι, µε αποτέλεσµα να 

τεθούν οι πρώτες βάσεις για τη δηµιουργία µιας σύγχρονης κορπορατιστικής 

κοινωνίας. Τα τελευταία χρόνια οι κοινωνικοί εταίροι συµµετέχουν ενεργά στον 

δηµόσιο διάλογο για την πορεία της Τουρκίας.  

Αυτό που παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι η δηµιουργία µετά το 1990 

µίας στην ουσία ισλαµικής κοινωνίας πολιτών, η οποία δρα παράλληλα µε τις άλλες 

οργανώσεις της τουρκικής κοινωνίας. Όµως το επίπεδο ανάπτυξης των οµάδων 

συµφερόντων και των διάφορων εθελοντικών οργανώσεων στην Τουρκία 

υπολείπεται οπωσδήποτε αυτού των χωρών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Επίσης οι περιορισµοί που υφίστανται τα συνταγµατικά δικαιώµατα στην Τουρκία, και 

κυρίως το δικαίωµα του συνεταιρίζεσθαι, η ελευθερία του τύπου, η ελευθερία της 

έκφρασης και η ελευθερία του συνέρχεσθαι αποτελούν ανασταλτικά στοιχεία για την 

οργάνωση και λειτουργία µιας σύγχρονης κοινωνίας πολιτών εκεί. Ακόµα, θα πρέπει 

να σηµειώσουµε ότι, σύµφωνα µε ορισµένες εκτιµήσεις, αρκετές από τις 

εµφανιζόµενες ως δήθεν Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις στην Τουρκία, στην ουσία 

ελέγχονται από το κεµαλικό καθεστώς.90 

Αρκετοί αναλυτές πιστεύουν ότι οι οικονοµικές µεταρρυθµίσεις που 

λαµβάνουν χώρα στην Τουρκία και ο εκσυγχρονισµός της τουρκικής κοινωνίας θα 

συµβάλλουν στην πραγµατική ενίσχυση της κοινωνίας πολιτών και στην ανάληψη 

ακόµα πιο ενεργού ρόλου στο πλαίσιο της Τουρκίας. Σύµφωνα µε την προσέγγιση 

αυτή, ο κοινωνικός πλουραλισµός θα αρχίσει να συµβαδίζει µε την ίδια την 

οικονοµική ανάπτυξη της τουρκικής κοινωνίας, ενώ οι απαιτήσεις για κοινωνικές 

µεταρρυθµίσεις και εκσυγχρονισµό δε θα προέρχονται µόνο από τις κλασικές 

οργανώσεις της κοινωνίας πολιτών. ∆ιάφορες άλλες οµάδες συµφερόντων οι οποίες 

µέχρι πρότινος διέκειντο ευµενώς στο καθεστώς, όπως είναι η περίπτωση διάφορων 

επιχειρηµατικών κύκλων, απαιτούν πλέον ταχύτερους ρυθµούς εκσυγχρονισµού της 

Τουρκίας από αυτούς που είναι διατεθειµένη να αποδεχτεί η πολιτικοστρατιωτική ελίτ 
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 Ζέπος ∆., 2002, Το Μέλλον της Ευρώπης και η Τουρκία-Ζάππειο Μέγαρο, 23 Ιανουαρίου 
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της χώρας. Φαίνεται λοιπόν, ότι η οικονοµική λογική αρχίζει να αναβαθµίζεται έναντι 

της πολιτικής-εθνικιστικής και οι κοινωνίες των πολιτών να αλληλοανακαλύπτονται.91  

Προκειµένου λοιπόν, να αποφευχθούν οι κοινωνικές εντάσεις, αλλά και για να 

µη δοθεί αφορµή για επέµβαση εκ µέρους του στρατού, θα πρέπει όλη η διαδικασία 

εκσυγχρονισµού και ευρωπαϊκής προσαρµογής της τουρκικής οικονοµίας και 

κοινωνίας να γίνει µε απόλυτη διαφάνεια και στη βάση ενός δηµόσιου διαλόγου όλων 

των κοινωνικών και πολιτικών δυνάµεων της γείτονος. Την ανάγκη σύναψης ενός 

κοινωνικού συµβολαίου για την ειρηνική προώθηση των πολιτικών αλλαγών στην 

Τουρκία προκειµένου να αποφευχθεί ο αποµονωτισµός, οι εσωτερικές συγκρούσεις 

αλλά και ο αυταρχισµός, φαίνεται πλέον να προκρίνουν αρκετές φωνές στην άλλη 

άκρη του Αιγαίου. Σε µελέτη-έρευνα που διενεργήθηκε εκ µέρους του Τµήµατος 

πολιτικών Επιστηµών του Πανεπιστηµίου του Βοσπόρου, κατά την περίοδο 8-30 

Νοεµβρίου 2001, µε θέµα τις αντιλήψεις της τουρκικής κοινωνίας σε θέµατα που 

αφορούν στην εξωτερική πολιτική της Τουρκίας και στις ευρωτουρκικές σχέσεις, το 

74% των ερωτηθέντων απαντά ότι σε περίπτωση δηµοψηφίσµατος θα ψήφιζε υπέρ 

της ένταξης της Τουρκίας στην Ε.Ε.. Μόνο 18% θα ψήφιζε κατά και ένα 9% δεν 

απάντησε. Από αυτούς που δήλωσαν ότι θα ψήφιζαν υπέρ της ένταξης, πέραν του 

80% ανήκουν στον κεντρο-αριστερό χώρο, θεωρούν τους εαυτούς τους «κοσµικούς» 

και ανήκουν στα µεσαία και ψηλά οικονοµικά και κοινωνικά στρώµατα της 

κοινωνίας.92  

Από την άλλη, όσοι εκφράζουν αντίθεση στην ένταξη της Τουρκίας στην Ε.Ε.. 

ανήκουν στο συντηρητικό και δεξιό-ακροδεξιό χώρο, είναι χαµηλών εισοδηµατικών 

τάξεων, έχουν χαµηλό εκπαιδευτικό επίπεδο, έχουν έντονη θρησκευτική προσέγγιση 

και έχουν χαµηλές δηµοκρατικές πεποιθήσεις. Η διαφοροποίηση αυτή δεν αποτελεί 

ειδικό χαρακτηριστικό της Τουρκίας, αλλά συναντάται γενικότερα σε όλες τις 

ευρωπαϊκές κοινωνίες. Επίσης, είναι εµφανής η αντίφαση µε τα αποτελέσµατα της 

έρευνας που δείχνουν την τουρκική κοινωνία να µη θεωρεί την Ευρώπη ως ιδιαίτερα 

φιλική. Με άλλα λόγια, ενώ υπάρχει ένας γενικός σκεπτικισµός για την Ευρώπη, η 

συντριπτική πλειοψηφία των Τούρκων υποστηρίζει την ένταξη.93  

Κάποια εξήγηση σε αυτή την αντίφαση εξάγεται από τις απαντήσεις που 

δόθηκαν στην ερώτηση «ποιο θα είναι το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα για τον τουρκικό 

                                                 
91 Μαλκίδης Θ., 2002, Οικονοµία και κοινωνία στον Παρευξείνιο Χώρο, εκδόσεις Γόρδιος, 
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λαό µετά την ένταξη;». Ένα ποσοστό 44% απάντησε η άνοδος της οικονοµικής 

ευηµερίας, 15% η διασφάλιση της ελεύθερης διακίνησης στις χώρες της Ε.Ε.., 14% 

ενίσχυση της δυνατότητας του κράτους να ανταποκρίνεται στις ανάγκες του Τούρκου 

πολίτη, 11% η µείωση των παραβιάσεων ανθρωπίνων δικαιωµάτων, 7% η 

αναβάθµιση των δυνατοτήτων της Τουρκίας σε διεθνές επίπεδο, και 7% η ανάπτυξη 

µιας πιο δηµοκρατικής κοινωνίας. Είναι σαφές ότι ο Τούρκος πολίτης ανησυχεί πολύ 

για την κάκιστη οικονοµική κατάσταση στην Τουρκία και βλέπει την ένταξη ως κάποια 

«σανίδα σωτηρίας». Περαιτέρω, η επικέντρωση στο οικονοµικό σκέλος δε διαφέρει 

πολύ από τον τρόπο µε τον οποίο κι άλλες κοινωνίες, όπως της Ελλάδας, 

προσέγγισαν στην αρχή το θέµα. Η επικρατούσα άποψη σε επίπεδο πολιτών είναι ότι 

η Ε.Ε.. είναι κυρίως οικονοµική ενοποίηση. Η ιδέα της πολιτικής ενοποίησης είναι 

καινούργιο φαινόµενο και έτσι τα υποψήφια κράτη δεν έχουν εσωτερικοποιήσει 

επαρκώς την ιδέα ότι η Ευρώπη σταδιακά αποκτά και πολιτική προσωπικότητα.94  

Πολύ ενδιαφέροντα είναι τα αποτελέσµατα σχετικά µε τα θέµατα που οι 

Τούρκοι πολίτες θεωρούν ότι πρέπει να διευθετηθούν για να µπορέσει η Τουρκία να 

ενταχθεί στην Ε.Ε.. Σε µια κλίµακα 0 (καθόλου) έως 9 (πλήρως), ο σεβασµός των 

θρησκευτικών πεποιθήσεων έρχεται πρώτο µε πέραν του 8 µε πολύ κοντινό δεύτερο 

τη διασφάλιση της ελευθερίας σκέψης και έκφρασης. Τρίτο, µε ένα ψηλό δείκτη 8 

έρχεται η επίλυση του κυπριακού προβλήµατος και ακολουθεί πολύ κοντά η επίλυση 

των ελληνοτουρκικών διαφορών. Τα άλλα θέµατα είναι η µείωση του ρόλου του 

στρατού στο Συµβούλιο Εθνικής Ασφάλειας µε δείκτη 6 και κάτι, κατοχύρωση της 

χρήσης της µητρικής γλώσσας, µε δείκτη 6 και τέλος η κατάργηση της θανατικής 

ποινής. Από όσα λέχθηκαν παραπάνω, προκύπτει ότι παρόλο που η οικονοµική 

ευηµερία είναι το κυρίαρχο κίνητρο για την φιλο-ευρωπαϊκή στάση της κοινής 

γνώµης, είναι πεποίθηση της κοινωνίας ότι ο εκδηµοκρατισµός αποτελεί εκ των ουκ 

άνευ για να κερδισθεί το ευρωπαϊκό στοίχηµα και θεωρούν ότι πρέπει να ληφθούν 

µέτρα προς αυτή την κατεύθυνση. 95 

Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο κάποιες κοινωνικές οµάδες, παρόλο 

που δε διαθέτουν ιδεολογικοπολιτικές συγγένειες µε την ευρωπαϊκή οικογένεια, 

αντιµετωπίζουν επίσης θετικά την ευρωπαϊκή πορεία της Τουρκίας, ως έναν 

απαραίτητο σύµµαχο για την απαλλαγή τους από τον σφιχτό εναγκαλισµό της 

κεµαλικής νοµενκλατούρας, των δυνάµεων ασφαλείας και του διπλωµατικού 

κατεστηµένου που µονοπωλούν την ηγεσία και τις τύχες της χώρας για δεκαετίες. 

Χαρακτηριστική είναι η δήλωση του 53χρονου Μεβλούτ, ενός από τους 500 

κατοίκους του χωριού Gunyazi 10 χλµ από τα σύνορα µε το Ιράκ, σε Γάλλους 
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δηµοσιογράφους που επισκέφθηκαν αποµονωµένες και δύσβατες κουρδικές 

περιοχές:  

 

 

«το ξέρω ότι κάποιοι, π.χ. στη Γαλλία είναι αντίθετοι µε την ένταξη 

της Τουρκίας. Πείτε τους, όµως, ότι δε πρόκειται να τους 

κατακλύσουµε (όπως νοµίζουν). Θέλουµε µόνο την προστασία της 

Ε.Ε.. Σε περίπτωση άρνησης, φοβόµαστε ότι ο τουρκικός στρατός 

θα εκδικηθεί το Κουρδιστάν… Από ότι βλέπουµε στην τηλεόραση οι 

Ευρωπαίοι µοιάζουν ευτυχισµένοι. Μιλούν ελεύθερα τη γλώσσα 

τους και ακολουθούν τις παραδόσεις…».96 

 

Το νέο τουρκικό κράτος από τη γένεσή του θεώρησε την ευρωπαϊκή προοπτική 

ως το µοναδικό δρόµο προς τον εκσυγχρονισµό. Στα πρώτα στάδια ο ευρωπαϊκός 

προσανατολισµός στηρίχθηκε από τους κεµαλικούς κύκλους, οι οποίοι πιστοί στην 

αντίληψη του Ατατούρκ, προσέβλεπαν στην στρατηγική, οικονοµική και πολιτιστική 

αναβάθµιση της χώρας. Την περίοδο εκείνη έγιναν προσπάθειες περιορισµού της 

θρησκείας, ως παράγοντα αναχρονιστικού και κατά προέκταση βλαβερού για τον 

κοσµικό χαρακτήρα του κράτους. Ακόµα και τα διάφορα πραξικοπήµατα που έλαβαν 

χώρα το ίδιο διάστηµα έχαιραν της λαϊκής υποστήριξης, που στο πρόσωπο του 

στρατιωτικού καθεστώτος έβλεπε ένα σταθερό και ακλόνητο θεσµό. Με την πάροδο 

των χρόνων, όµως, τα δεδοµένα ανατράπηκαν και πλέον το πολιτικό Ισλάµ έφτασε 

να θεωρείται φορέας του εκσυγχρονισµού και των νέων ιδεών. Οι σχέσεις µεταξύ των 

ισλαµιστών οι οποίοι σταδιακά εξηµερώνονται στην κοινοβουλευτική δηµοκρατία, και 

των στρατιωτικών, εµφανίζονται τεταµένες και οι ισορροπίες είναι αµφίβολο αν θα 

καταφέρουν να διατηρηθούν. Το ενδεχόµενο πάντως να εγκατασταθεί ένας διάλογος 

ο οποίος θα οδηγήσει σε πραγµατικά αµοιβαίο αλληλοσεβασµό των δύο Τουρκιών 

που βρίσκονται σε αντιπαράθεση από τα τέλη του 19ου αι. 30, φαντάζει µάλλον 

ουτοπικό.97  

Η κυβέρνηση Ερντογάν,  ένα τµήµα της πολιτικής ελίτ και κυρίως ο 

επιχειρηµατικός κόσµος και η διανόηση δείχνουν να συνειδητοποιούν κάπως την 

κατάσταση που επικρατεί στο εσωτερικό της χώρας, αλλά δεν µπορούν να 

επιβληθούν στο «βαθύ κράτος». Εξ ου και οι παλινδροµήσεις του Τούρκου 

πρωθυπουργού που τείνουν να υποσκάψουν την αξιοπιστία του. Στην 

πραγµατικότητα, είναι η πρώτη φορά που εκδηλώνεται στη γειτονική χώρα ένας τόσο 
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βαθύς διχασµός στο επίπεδο της εθνικής στρατηγικής, γιατί ακριβώς τα διάφορα 

κέντρα εξουσίας αντιλαµβάνονται µε διαφορετικό τρόπο τα εθνικά συµφέροντα.  

Η Άγκυρα έχει περιέλθει σε δυσχερή θέση, αλλά η αδυναµία της να διορθώσει 

την πολιτική της την εξωθεί σε σπασµωδικές ενέργειες. Μια τέτοια ήταν η υπογραφή 

Συµφωνίας Τελωνειακής Ένωσης των Κατεχοµένων µε την Τουρκία. Στην έκθεση 

της, η Κοµισιόν αναφέρει ότι η εν λόγω συµφωνία «δεν έχει καµία αξία από άποψη 

διεθνούς δικαίου και αθετεί τις δεσµεύσεις που έχει αναλάβει η Τουρκία έναντι της 

Ε.Ε. στο πλαίσιο της Συµφωνίας Τελωνειακής Ένωσης Ε.Ε.- Τουρκίας».  

Είναι εµφανές πάντως ότι ο Ερντογάν έχει παραχωρήσει στη 

στρατογραφειοκρατία τον πρώτο λόγο όσον αφορά το χειρισµό του Κυπριακού, 

προκειµένου να βρει µαζί της ένα modus vivendi. Είναι και αυτό στο πλαίσιο της 

σχοινοβασίας του για να επιβιώσει πολιτικά σε ένα εµφανώς εχθρικό περιβάλλον.98 

Όµως η πολιτική βούληση των ενδιαφεροµένων µερών αποδεικνύεται ανεπαρκής 

καθώς η Τουρκία δεν πληροί ούτε τα οικονοµικά αλλά ούτε τα θεσµικά και πολιτικά 

κριτήρια ένταξης στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Η ανεπάρκεια αυτή οφείλεται στις 

δυσκολίες εκσυγχρονισµού των τουρκικών οικονοµικών και πολιτικών δοµών της 

χώρας αλλά και σε ανοιχτά προβλήµατα, όπως το Κουρδικό, το Κυπριακό, οι 

ελληνοτουρκικές διαφορές στο Αιγαίο, η αδυναµία του Κεµαλισµού να αφοµοιώσει το 

Κράτος ∆ικαίου και τις δηµοκρατικές αρχές κι η ανικανότητα της Τουρκίας να 

εγκαθιδρύσει σχέσεις καλής γειτονίας και ειρηνικής συνύπαρξης µε τα όµορα κράτη.  

Τα ερωτήµατα είναι πολλά και πλέον αποµακρύνονται από το ζήτηµα της 

θρησκείας και της ταυτότητας («ισλαµοποίηση Ευρώπης» κ.λπ), καθώς µια τέτοια 

προσέγγιση δεν ανταποκρίνεται στο ευρωπαϊκό αξιολογικό πρότυπο. Πιο 

συγκεκριµένα, τα ερωτήµατα αυτά αφορούν το µέλλον της Ένωσης ως παγκόσµιας 

δύναµης µε ενιαία πολιτική, καθώς και τα λειτουργικά, πολιτικά, οικονοµικά και 

δηµογραφικά προβλήµατα που θα επιφέρει η τουρκική ένταξη στην Ε.Ε.. Οι πολέµιοι 

υποστηρίζουν ότι τα προβλήµατα αυτά απειλούν το πολιτικό όραµα της Ευρώπης και 

το µέλλον της ως πολιτικής και οικονοµικής ένωσης. Οι υπέρµαχοι αντιτάσσουν ότι οι 

όποιες δυσκολίες µπορούν να ξεπεραστούν προσφέροντας τελικά µόνο οφέλη για 

την Ένωση. Πάντως, η κυρίαρχη άποψη στην Γηραιά Ήπειρο είναι ότι η Τουρκία δε 

µπορεί να ενσωµατωθεί σε µια οµόσπονδη Ευρώπη, και αν τελικά η ένταξη 

επιτευχθεί, αυτή θα αναφέρεται σε ένα µόρφωµα χαλαρής συνοµοσπονδίας, 

ουσιαστικά πάνω στις αρχές της κοινής αγοράς. Μια τέτοια εξέλιξη που θα 

καθιστούσε την Ε.Ε. τον οικονοµικό πυλώνα του ευρωπαϊκού τοµέα του ΝΑΤΟ, θα 

ικανοποιούσε τις ΗΠΑ και µερικές ευρωπαϊκές χώρες, όχι όµως τις ηπειρωτικές και 

«παραδοσιακές» ευρωπαϊκές δυνάµεις (Γαλλία, Γερµανία, Ιταλία, Βέλγιο και ίσως 
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Ισπανία), οι οποίες αποβλέπουν στην ολοκλήρωση της πολιτικής ενοποίησης 

(οµοσπονδιακής ένωσης) για την αντιµετώπιση των οικονοµικών, κοινωνικών και 

πολιτικών τους προκλήσεων. Ήδη στην Ευρώπη, και ιδιαίτερα στη Γαλλία, γίνεται 

συζήτηση για την προοπτική ενός οµόσπονδου σκληρού πυρήνα των πέντε χωρών 

µέσα στα ευρύτερα πλαίσια µιας χαλαρής ευρωπαϊκής συνοµοσπονδίας.99 

Το µόνο σίγουρο είναι ότι η Τουρκία αποτελεί µια εξαιρετικά πολύµορφη 

κοινωνία όπου µόνο ένα µικρό τµήµα είναι εξευρωπαϊσµένο. Έτσι αυτό που θα 

καθορίσει την πολυπόθητη ηµεροµηνία ένταξης, δε θα είναι τελικά η ευνοηµένη από 

παροδικές συγκυρίες πορεία των σχέσεων αλλά η εµπέδωση των θεσµών και αξιών 

της Ευρώπης, η προσαρµογή στο κοινοτικό κεκτηµένο.  

Σε κάθε περίπτωση, προκειµένου να υπάρξει σύγκλιση µε την Ευρώπη και να 

µπορούµε πλέον να µιλάµε για ικανοποίηση των κριτηρίων που θα επιτρέψουν την 

περαιτέρω προώθηση της διαδικασίας ένταξης, θα πρέπει να συντελεστούν ριζικές 

αλλαγές στο εσωτερικό της Τουρκίας. Όµως οποιαδήποτε αλλαγή και αν συντελεστεί 

δε µπορεί παρά να γίνει µε τους πολιτικοϊδεολογικούς όρους της ίδιας της Ε.Ε.. Η 

πορεία αυτή είναι βέβαιο ότι θα περιορίσει το εύρος του οικονοµικού υπόβαθρου της 

ανεξέλεγκτης µέχρι σήµερα κρατικής νοµενκλατούρας της γείτονος, η οποία στην 

ουσία αποτελεί και την κοινωνική βάση του ιδιόληπτου στρατιωτικού κατεστηµένου 

της χώρας αυτής που έχει αναλάβει εργολαβικά τη διατήρηση των παραδόσεων του 

κεµαλικού καθεστώτος. Κάθε προσπάθεια προσαρµογής στα ευρωπαϊκά πρότυπα 

µεταφράζεται µε ριζικές αλλαγές στα δοµικά στοιχεία του κράτους. Για παράδειγµα η 

παραµικρή παραχώρηση ελευθεροτυπίας, έκφρασης των ισλαµιστών, µείωσης του 

ρόλου του στρατεύµατος και των παροχών προς τους αγρότες, ρύθµισης των 

κρατικών δαπανών και των νοµισµατικών προβληµάτων θα επιφέρει σταδιακή 

αποδόµηση του υφιστάµενου κεµαλικού οικοδοµήµατος µε οδυνηρές συνέπειες. Το 

τίµηµα ενδέχεται να είναι µεγάλο καθώς διακυβεύεται η εσωτερική ισορροπία της 

χώρας ενώ δεν αποκλείεται να παρουσιαστούν εθνικιστικές εκρήξεις και ανεξέλεγκτες 

κοινωνικές εντάσεις.100  

 Μέχρι σήµερα διαφαινόταν ότι η ένταξη θα κρινόταν όχι µόνο από τις 

προόδους της Άγκυρας αλλά και από τη δυνατότητα «απορρόφησης» της Τουρκίας 

από την Ένωση. Οι τελευταίες εξελίξεις όµως στην περιοχή, δείχνουν ότι έχουν 

αλλάξει τα δεδοµένα.  Η Τουρκία ζητά, τον τελευταίο καιρό, να καταλάβει ηγεµονική 

                                                 
99Αρσένη,  Γ. ∆., «Να προστατευθούν οι θεσµοί και αξιοπιστία Καθηµερινή», 12/12/04.   
100

 Καζάκος Π. Λιαργκόβας Π., Μαριάς Ν., Μπότσιου Κωνστ. Πολυχρονάκη Κ., Η Ελλάδα και 

το Ευρωπαϊκό Μέλλον της Τουρκίας, Βιβλιοθήκη ∆ιεθνών και Ευρωπαϊκών Μελετών, Ι. 

Σιδέρης, Αθήνα 2001.  
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περιφερειακή θέση στην περιοχή της. Η φιλοδοξία της αυτή µαζί µε την τελευταία 

στροφή της τουρκικής κυβέρνησης προς το συντηρητικό Ισλάµ αποµακρύνει την 

προοπτική της ένταξης της χώρας στην Ευρωπαϊκή Ένωση 
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